
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS (HINDI)

स्थिर वैघुत विभव तथा धारिता

उदाहरण

1. वैघृत क्षेत्र में बिं दु ओं  A तथा B पर वैघृत विभव क्रमश: 10 वोल्ट व -20

वोल्ट है। एकांकी इलेक्ट्रा न को बिं दु  A से B तक लाने में- (i ) बाह्म बल, (ii

)वैघृत बल द्वारा कितना कार्य किया जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_keejYnXbLI2P
https://dl.doubtnut.com/l/_vbsui5fvnmkF


2.  कु लोम बिं दु  आवेश से 3 मीटर की दुरी पर स्थित बिं दु  P पर वैघृत

विभव का मान क्या होगा?  कु लोम आवेश को अनंत से बिं दु  P तक

लाने में बाह्म बल द्वारा वैघृत क्षेत्र के  विरूद्ध किया गया कार्य क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

10− 9

3.  का एक बिं दु  आवेश  निर्देश तंत्र के  मूल बिं दु  पर स्थित है।

बिं दु  A(5a,0) तथा बिं दु   के  मध्य विभवांतर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3μC X − Y

B( − 3a, 4a)

4.  माइक्रोकु लोम के  दो आवेश परस्पर 0.4 मीटर की दुरी पर है।

इनके  मध्य बिं दु  पर विभव की गड़ना कीजिये। माध्यम की पराविघुतांक 2

है।

+40

https://dl.doubtnut.com/l/_vbsui5fvnmkF
https://dl.doubtnut.com/l/_e9vvHFlyyy5n
https://dl.doubtnut.com/l/_sQMuurNTBAFp


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी स्थान पर X-अक्ष के  अनुदिश, मूल बिं दु  से x दुरी पर वैघृत विभव V

का मान निम्न समीकरण द्वारा प्राप्त होता है- 

 


जहाँ V वोल्ट में तथा x मीटर में है।  मीटर पर (i) विभव (ii) वैघृत

क्षेत्र की तीव्रता का परिमाण व दिशा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

V = 4x2

x = 2

6. किसी स्थान पर वैघृत क्षेत्र की तीव्रता  वोल्ट/मीटर है- 


(i) वैघृत क्षेत्र किस दिशा में है? 

(ii) वैघृत क्षेत्र एकसमान है अथवा असमान? 

→
E = ( ) î

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_sQMuurNTBAFp
https://dl.doubtnut.com/l/_iO7P61vFn5Uk
https://dl.doubtnut.com/l/_cEFv0uEnts3Y


(iii) अनंत पर वैघृत विभव शुन्य मानकर, बिं दु   पर वैघृत विभव

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2

7. R त्रिज्या के  आवेशित गोलीय कोश के  पृष्ट पर q आवेश एकसमान रूप में

वितरित है। गोलीय कोश के  कें द्र से r दुरी पर वैघृत क्षेत्र की तीव्रता का

व्यंजक निम्न है- 

E=0, जब  (आतंरिक बिं दु  पर) 

, जब  (बाह्म बिं दु  पर) 


(B) r के  साथ V के  परिवर्तन का ग्राफ खींचिए तथा इसके  निष्कर्ष लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

r < R

E = .
1

4πε0

q

r2
r > R

https://dl.doubtnut.com/l/_cEFv0uEnts3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_zsU3bzttlZG9


8. एक वैघृत द्विघ्रुव जिसका द्विघ्रुव आघूर्ण E है, एकसमान वैघृत क्षेत्र की

दिशा में) रखा है| द्विघ्रुव को- (i) , (ii)  कोण से घुमाने में कितना

कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 180∘

9. उपरोक्त प्रश्न में, यदि द्विघ्रुव प्रारम्भ में क्षेत्र की दिशा के  लंबवत रखा हो तो

द्विघ्रुव को इस स्थिति से- (i) , (ii)  आगे घुमाने में कितना कार्य

करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 180∘

10. चित्र में एक ठोस धातु का गोला एकसमान वैघृत क्षेत्र में रखा गया है?

A,B,C तथा D में से कौन-सी बल रेखाएं  सही खींची गयी हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Xlwi4cisWMXs
https://dl.doubtnut.com/l/_gU092XvDessZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nhwC6BHwCQ50


वीडियो उत्तर देखें

11. (A) पृथ्वी को 6400 किमी त्रिज्या का विलगित गोलीय चालक मानकर

वैघृत धारिता की गड़ना कीजिये। (B ) यदि पृथ्वी के  चारों और जल (K=81)

होता तो धारिता कितनी होगी?

A.  फै रेड

B.  फै रेड

C.  फै रेड

2.5 × 10− 2

2.5 × 102

5.78 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_nhwC6BHwCQ50
https://dl.doubtnut.com/l/_dtL4BOF93YVg


D.  फै रेड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.78 × 10− 2

12. जब एक चालक से दूसरे चालक में  इलेक्ट्रा न स्थानांतरित होते है

तो उनके  बीच 16 वोल्ट विभवांतर उत्पन्न होता है। चालकों के  निकाय के  की

धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

1010

(e = 1.6 × 10− 19) क ु ल ो म

13. एक संधारित दो धातु की पलटें से बना है जिनके  बीच की दुरी d है।

एक धातु की पट्टी जिसकी मोटाई  है, इन प्लेट के  बीच में रख दी जाती

है। दोनों स्थितियों में संधारित की धारिताओं का अनुपात ज्ञात कीजिये।

d

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dtL4BOF93YVg
https://dl.doubtnut.com/l/_TQttemUmmOF9
https://dl.doubtnut.com/l/_3ohrV4NRWUmt


वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र में ज्ञात कीजिये- 

(a) तुल्य धारिता, (b) प्रत्येक संधारित्र के  सिरों का विभवांतर। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ohrV4NRWUmt
https://dl.doubtnut.com/l/_IuQZuYSaF4WF


15. चित्र में ज्ञात कीजिये- 

(a) तुल्य धारिता, (b) प्रत्येक संधारित्र पर आवेश। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3QNlepehVvC


16. चित्र में, बिं दु  A व B के  बीच तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

17.  तथा  धारिता वाले दो संधारित्रों पर आवेश क्रमश:  व  है।

इनको स्पर्श कराकर फिर अलग करने के  पश्चात आवेश  व  तथा

विभव में परिवर्तन क्रमश:  तथा  हो जाते हैं। सिद्ध कीजिये- 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2 V1 V2

Q'1 Q2

ΔV1 ΔV2

= ( ) =
Q'1

Q'2

C1V

C2V

C1

C2

C1ΔV1 = C2ΔV2

https://dl.doubtnut.com/l/_auYKSIKbHkt6
https://dl.doubtnut.com/l/_iSD2kG6fRR7i


लघु उत्तरीय प्रशन

18. एक आवेशित संधारित्र की प्लेटों के  बीच की दुरी d को धीरे-धीरे  घटाया

जाता है जिससे संधारित्र की धारिता C तथा संधारित्र में संचित ऊर्जा U के

मान परिवर्तित होते हैं । C तथा U के  बीच ग्राफ क्या होगा ? यदि प्लेटों के

बीच दुरी परिवर्तित करते समय - 

(i) प्लेटों से बैटरी हटा दी गयी हो । 

(ii) प्लेटों से बैटरी जुडी रही हो ।

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत विभव की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iSD2kG6fRR7i
https://dl.doubtnut.com/l/_JLAL0vYHVfKV
https://dl.doubtnut.com/l/_UrB7qOe4ShYh


2.  की विमा लिखिए (जहाँ  मुक्त स्थाक की वैघुतशीलता तथा

E वैघुत क्षेत्र की तीव्रता हैं।

वीडियो उत्तर देखें

ε0E
21

2
ε0

3. इलेक्ट्रा न वोल्ट (eV) क्या हैं? इसका मान जूल में ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. 1 MeV को जूल में व्यक्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UrB7qOe4ShYh
https://dl.doubtnut.com/l/_NlaZ4q6q3Ddn
https://dl.doubtnut.com/l/_1gD72q6Ym0i4
https://dl.doubtnut.com/l/_4LwD8WjkDQMN
https://dl.doubtnut.com/l/_npsWJXp99n4w


5. एक - (i ) प्रोटोन, (ii ) - कण को 100 वोल्ट से त्वरित करने पर इसकी

गतिज ऊर्जा में वृद्धि कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

α

6. एक बिं दु  आवेश के  कारण वैघुत विभव (V) दुरी r के  साथ कै से बदलता

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न भौतिक राशियां का SI मात्रक तथा विमोय सूत्र लिखिए। 

(A) वैघुत विभव, (B) विभव प्रवणता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_npsWJXp99n4w
https://dl.doubtnut.com/l/_S7fSoF2IBf4j
https://dl.doubtnut.com/l/_uQcsVGVMOtnX
https://dl.doubtnut.com/l/_0qDuYs2u2h4U


8. निम्नलिखित में कौन-सी राशि आदिश हैं तथा कौन-सी राशि सदिश वैघुत

क्षेत्र की तीव्रता, वैघुत विभव, वैघुतशीलता, द्विध्रुव आघूर्ण, वैघुत स्थितिज

ऊर्जा, विभव प्रवणता।

वीडियो उत्तर देखें

9. (A) किसी समवैघुत क्षेत्र की तीव्रता तथा विभवांतर में सम्बन्ध लिखिए। 

(B) दो प्लेटों के  बीच दुरी 2 मिमी तथा विभवांतर 100 वोल्ट हैं। प्लेटों के

बीच वैघुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10. विभव प्रवणता तथा वैघुत क्षेत्र की तीव्रता में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0qDuYs2u2h4U
https://dl.doubtnut.com/l/_s7UBtV4FlQP1
https://dl.doubtnut.com/l/_qOjrVNSdHbQr


11. (i) बिं दु  आवेश, (ii ) अनंत लम्बाई के  रेखीय आवेश, (iii ) एकसमान

वैघुत क्षेत्र के  लिए समविभव पृष्ट की आकृ ति क्या होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

12. (i) समविभव पृष्ट से क्या तातपर्य हैं? 

(ii) समविभव पृष्ट पर पृष्ट तथा वैघुत बल रेखा के  बीच कितना कोण होता

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्या दो समविभव पृष्ट परस्पर काट सकते हैं? समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qOjrVNSdHbQr
https://dl.doubtnut.com/l/_oYnG3Xxa6SDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QukYVlA6lS4c
https://dl.doubtnut.com/l/_KoKt1rblmnxQ


14. दो समान बिं दु  आवेश, प्रत्येक q कु लोम, परस्पर r मीटर की दुरी पर हैं।

इनकी वैघुत स्थितिज ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक प्रोटोन को दूसरे प्रोटोन की और लेन पर, निकाय की वैघुत स्थितिज

ऊर्जा में क्या परिवर्तन होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

16. दो समान आवेश  दुरी पर रखे गए हैं। एक तीसरा आवेश 

इन दोनों आवेशों के  मध्य बिं दु  पर रखा जाता हैं। निकाय की स्थितिज ऊर्जा

+q, 2a −2q

https://dl.doubtnut.com/l/_KoKt1rblmnxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mHHBnIPgytJc
https://dl.doubtnut.com/l/_2N4gFmC5c9ui
https://dl.doubtnut.com/l/_SukW49AkdgZQ


कितनी होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि दो समानांतर चालक प्लेटों के  बीच की दुरी d हो तथा उनके  बीच

विभवान्तर V हो तो प्लेटों के  बीच प्रवणता एवं वैघुत क्षेत्र की तीव्रता कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि किसी दिए गए बिं दु  पर वैघुत क्षेत्र की तीव्रता शून्य हो तो क्या उस

बिं दु  पर वैघुत विभव अवश्य शून्य होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_SukW49AkdgZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_F6RAhCg3afNi
https://dl.doubtnut.com/l/_txEVljjp0mzG


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि दो वैघुत द्विध्रुवों के  कें द्रों के  बीच की दुरी दोगुनी कर दी जाये तो-

(i) उनके  बीच लगाने वाले बल तथा (ii) उनकी स्थितिज ऊर्जा का मान

कितने गुना परिवर्तित हो जायेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

20. दो प्लेट A तथा B , 2 मिमी की दुरी पर चित्र के  अनुसार राखी हैं। प्लेट

A का विभव 10000 वोल्ट हैं, प्लेट B पृथ्वी से सम्बंधित हैं। इन प्लेट के

https://dl.doubtnut.com/l/_txEVljjp0mzG
https://dl.doubtnut.com/l/_NtAQ8wDtJ5ej
https://dl.doubtnut.com/l/_HaJuPKjxNDk6


बीच वैघृत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

21. वायु में चित्र के  अनुसार स्थित  एवं  आवेशों के  कारण बिं दु  P

पर कु ल विभव की गड़ना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

−q +q

https://dl.doubtnut.com/l/_HaJuPKjxNDk6
https://dl.doubtnut.com/l/_IynAFqHXfcgK
https://dl.doubtnut.com/l/_Gj9y8Z1IpMrG


22. छोटे वैघृत द्विध्रुव की -(i) अक्षीय , (ii) निरक्षीय स्थिति में वैघृत विभव

का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एकसमान क्षेत्र वैघृत क्षेत्र में रखे छोटे द्विध्रुव के  लिए वैघृत स्थिति ऊर्जा

का सूत्र लिखिए। यह कब अधिकतम होती हैं तथा कब न्यूनतम?

वीडियो उत्तर देखें

24.  आघूर्ण वाले किसी वैघृत द्विध्रुव की एकसमान वैघृत क्षेत्र  में-(i)

स्थायी, (ii) अस्थायी संतुलन में रखा गया हैं, उसकी सिथतिज ऊर्जा क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_Gj9y8Z1IpMrG
https://dl.doubtnut.com/l/_saVM7j141qAg
https://dl.doubtnut.com/l/_gLMy5aLALkxD


25. संलग्न चित्र में निकाय की वैघृत स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gLMy5aLALkxD
https://dl.doubtnut.com/l/_EmXIGnS5nvvx


26. a भुजा वाले समबाहु के  शीर्षों पर  बिं दु  आवेश रखे गए हैं। त्रिभुज

के  कें द्र पर वैघृत क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी? वैघृत विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+q

27. वैघृत द्विध्रव से क्या समझते हो? दो उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी पृष्ट पर बिं दु  A तथा B हैं , प्रत्येक पर विभव 40 वोल्ट हैं। 5

कु लोम आवेश को बिं दु  A से B तक से जाने में कृ त कार्य की गणना

कीजिये। इस पृष्ट की प्रकृ ति बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bpImULcZCBJz
https://dl.doubtnut.com/l/_3BMbiAiOY9q9
https://dl.doubtnut.com/l/_A2pHhPUXakdT


29. 5 सेमि की दुरी पर दो बिं दु ओं  A व B में से प्रत्येक 10 वोल्ट विभव पर

हैं। कु लोम धनावेश को A से B तक ले जाने में कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी समिविभव पृष्ट के  दो बिं दु ओं  के  बीच  आवेश को गति

कराने में कितना कार्य किया जाता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

500μC

31. धारिता का SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eux2HzavPgds
https://dl.doubtnut.com/l/_BA42febOZzF2
https://dl.doubtnut.com/l/_25I1f1HK01Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_YW7FqAX2UaWA


32. 1 फै रेड में कितने-( a ) माइक्रोफाइरेड, (b ) पिकोफै रेड होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

33. गोलीय चालक की धारिता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YW7FqAX2UaWA
https://dl.doubtnut.com/l/_hgWQ3R5HzfPO


34. संलगन चित्र में गोलीय चालक की धारिता का मान लिखिए। 

A. अनन्त

B. जीरो

C. इनमे से कोई नही

D. डाटा अपर्याप्त

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HsK7K6lrYtps


वीडियो उत्तर देखें

35. पृथ्वी की धारिता कितनी होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

36. पृथिव को विलगित गोलीय चालक मानने पर इसकी धारिता क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

37. 1 फै रेड धारिता के  विलगित गोलीय चालक की त्रिज्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HsK7K6lrYtps
https://dl.doubtnut.com/l/_MxZFJvrpgNUA
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx1PfjMdSUJW
https://dl.doubtnut.com/l/_1wNIZ1TSuPxV


38. फै रेड/मीटर किस भौतिक राशि का मात्रक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

39. संधारित्र किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी संधारित्र की धारिता किन-किन तथ्यों पर निर्भर करती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी संधारित की धारिता किन-किन तथ्यों पर निर्भर करती हैं?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_wu5CzqKn23cr
https://dl.doubtnut.com/l/_9vf5DQ7Y0R18
https://dl.doubtnut.com/l/_TKRxhhywIL62
https://dl.doubtnut.com/l/_ox3q5sXLeCvY


वीडियो उत्तर देखें

42. परावैघृत किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

43. कार्बन, जर्मेनियम तथा अभ्र्क में कौन-सा परावैघृत हैं?

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी माध्यम के  परा वैघुतांक से क्या तातपर्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ox3q5sXLeCvY
https://dl.doubtnut.com/l/_vdn9lEfzvtZC
https://dl.doubtnut.com/l/_ceWEqmWt0gCC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHv0kplxFmpD


45. (i) निर्वात (ii) वायु (iii) धातु के  परा वैघुतांक का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

46. क्या किसी पदार्थ का परावैघुतांक 0.6 हो सकता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

47. घ्रुवी तथा अध्रुवी परावैघृत में क्या अंतर हैं?

वीडियो उत्तर देखें

48. घ्रुवण सदिश से क्या तात्पर्य हैं?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UVcMiXnwftXx
https://dl.doubtnut.com/l/_AU4RsFCf6j8j
https://dl.doubtnut.com/l/_qLUCr2wCAIg6
https://dl.doubtnut.com/l/_GFb65zaNMTm7


वीडियो उत्तर देखें

49. परावैघुत ध्रुवण का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. परावैघुत सामर्थ्य एवं भंजक विभवांतर को स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

51. समांतर प्लेट संधारित की धारिता का सूत्र लिखिए। यह सूत्र कब लागू

होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFb65zaNMTm7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro4e1YIbaBjS
https://dl.doubtnut.com/l/_cM2mMdHVgaGE
https://dl.doubtnut.com/l/_rbfcKIX81pKe
https://dl.doubtnut.com/l/_YjryHwAOJBXN


52. संधारित के  परावैघृत पर प्रेरित आवेश का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. संधारित में प्रयोग होने वाली किन्ही दो परावैघृत पदार्थों के  नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. किसी समान्तर प्लेट संधारित की धारिता पर उसमे परावैघृत भरने से

क्या प्रभाव पड़ता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YjryHwAOJBXN
https://dl.doubtnut.com/l/_n9keZfkMBuEh
https://dl.doubtnut.com/l/_Cwp9lVadi2sK
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb5nUCZC2ewY


55. संधारित की प्लेटों के  बीच परावैघुत भरने पर धारिता क्यों बढ़ जाती

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

56. आवेशित संधारित की प्लेटों के  बीच बल का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. समांतर प्लेट संधारित में दू सरी प्लेट का क्या कार्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

58. किसी आवेशित संधारित पर नेट आवेश कितना होता हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_Wb5nUCZC2ewY
https://dl.doubtnut.com/l/_phe1BLeUXyXv
https://dl.doubtnut.com/l/_QvdsobQ0aiGO
https://dl.doubtnut.com/l/_jzrZ7pZZEGsj


वीडियो उत्तर देखें

59. आवेशित संधारित्र में ऊर्जा किस रूप में संचित रहती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी संधारित की धारिता C हैं। यदि इस पर आवेश Q हो तो इस पर

संगृहीत ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

61. (a ) किसी आवेशित चालक की धारिता C तथा उसमे संचित ऊर्जा U

हैं। चालक पर- (i) आवेश, (ii) विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jzrZ7pZZEGsj
https://dl.doubtnut.com/l/_dFDw1qVYaZHV
https://dl.doubtnut.com/l/_MtttZZDZghrO
https://dl.doubtnut.com/l/_XlBHp7G2AsyN


62. आवेशित संधारित में ऊर्जा घनत्व का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

63.  की विमा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ε0E
21

2

64. संधारित्रों के  संयोजन की समतुल्य धारिता से क्या तात्पर्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XlBHp7G2AsyN
https://dl.doubtnut.com/l/_EBX6DRizbylk
https://dl.doubtnut.com/l/_zrk0iX7SYs2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_1RJbFIVHydQu


65. तीन संधारित्रों के  संयोजन से- (i) अधिकतम, (ii) न्यूनतम धारिता प्राप्त

करने के  लिए उन्हें किस क्रम में जोड़ेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

66.  तथा  धारिता के  दो संधारित्रों की समतुल्य धारिता का मान

लिखिए यदि संधारित्र -(i) श्रेणीक्रम, (ii) समांतर कर्म में हों।

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

67. संधारित्रों के  श्रेणीक्रम तथा समांतर कर्म संयोजन को चित्र द्वारा

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cr3PNUP18nvw
https://dl.doubtnut.com/l/_O5Ct4lzlNrsN
https://dl.doubtnut.com/l/_kkb6k8V30ECW


68. समान धारिता के  n संधारित्र -(i) श्रेणीक्रम, (ii) समांतर क्रम में जुड़े हैं।

प्रत्येक स्थिति में संयोजन की तुल्य धारिता कितनी हैं?

वीडियो उत्तर देखें

69. दो संधारित जिनकी धारिताएं  क्रमश:  व  हैं। श्रेणीक्रम में

जुड़े हैं। उनकी तुल्य धारिता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

20μF 30μF

70. कोरोना विसर्जन से क्या तातपर्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3nMho4Q8le13
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb3ito6xGpAj
https://dl.doubtnut.com/l/_ps6HhBpsLopY
https://dl.doubtnut.com/l/_7eBz5kHGgb4u


71. वान दे ग्राफ जनित्र किस कार्य में काम आता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

72. संधारित्रों के  उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

73. (a) किसी आवेशित छड़ के  विभव पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि- 

(i) इस छड़ के  निकट एक अनावेशित धातु की छड़ रख दी जाये? 

(ii) अब दूसरी छड़ को पृथ्वी से जोड़ दिया जाये?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7eBz5kHGgb4u
https://dl.doubtnut.com/l/_CoGDMeOPOABI
https://dl.doubtnut.com/l/_blppL4pw7xh6


74. धातु का एक बड़ा गोला एक-दूसरे बाहरी छोटे गोले से तार द्वारा जुड़ा

हैं। इस समायोजन को कु छ आवेश दिया जाता हैं। (i) किस गोले पर आवेश

अधिक होगा? (ii) किस गोले पर पृष्ट आवेश घनत्व अधिक होगा? 

किस गोले पर वैघृत क्षेत्र अधिक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

75. किसी संधारित्र को एक सिमा से अधिक आवेश देना सम्भव क्यों नहीं

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

76. चित्र में दो संधारित्रों A व B के  लिए आवेश q तथा विभवांतर V के  बीच

ग्राफ दर्शाया गया हैं। कारण सहित बताइये की किस संधारित्र की धारिता

https://dl.doubtnut.com/l/_bD0zpgWYPZFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FdZFW60akXch
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfHsGNXB13cV


अधिक हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

77. v किसी आवेशित समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र

पर क्या प्रभाव पड़ेगा, यदि प्लेटों के  बीच में परावैघुतांक 2 वाला परावैघुतांक

भर दिया जाएं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfHsGNXB13cV
https://dl.doubtnut.com/l/_broWq2wKVOhK


78. किसी आवेशित समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच विभवांतर में

क्या परिवर्तन होगा यदि- (i) प्लेटों को परस्पर निकट लाया जाये, 

(ii) प्लेटों को दूर ले जाया जाये?

वीडियो उत्तर देखें

79. एक संधारित्र की प्लेटों की बैटरी से जोड़ देने पर संधारित्र में संचित

ऊर्जा U हैं। बैटरी द्वारा दी गयी ऊर्जा का मान क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

80. C धारिता के  संधारित्र को q आवेश देने पर संचित ऊर्जा U हैं। यदि

आवेश बढ़ाकर 2q कर दिया जाये तो संचित ऊर्जा का मान क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_broWq2wKVOhK
https://dl.doubtnut.com/l/_1saswD0XcXYL
https://dl.doubtnut.com/l/_FZGDMa5V6Vw3
https://dl.doubtnut.com/l/_RL9dUdC7EJ4D


दीर्घ उत्तरीय प्रशन

वीडियो उत्तर देखें

1. वैघृत विभव से आप क्या समझते हैं? एक बिं दु  आवेश के  कारण किसी

बिं दु  पर विभव के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिये। बहुत से बिं दु  आवेश मिलकर

किसी बिं दु  पर कितना विभव उत्पन्न करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

2. समविभव पृष्ट किसे कहते हैं? वैघृत बल रेखाएं  समविभव पृष्ट के  लंबवत

होती हैं, समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RL9dUdC7EJ4D
https://dl.doubtnut.com/l/_wjWEwN9G4y2q
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2Fu3cn31ZyV


3. विभव प्रवणता से क्या तातपर्य है? विभव प्रवणता तथा वैघृत क्षेत्र की

तीव्रता में सम्बन्ध स्थापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. वैघृत स्थितिज ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? r दुरी पर स्थित दो बिं दु  आवेशों

 or  के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

5. वैघृत द्विध्रुव से क्या तात्पर्य है? वैघृत द्विध्रुव की अक्षीय स्थिति के  लिए

किसी बिं दु  पर वैघृत विभव के  सूत्र की स्थापना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lGl86jrivxCs
https://dl.doubtnut.com/l/_E4IpJolIKSm4
https://dl.doubtnut.com/l/_TXIbsKA2XE5m


6. वैघृत द्विध्रुव से क्या तात्पर्य है? एकसमान बाह्म वैघृत क्षेत्र में वैघृत द्विध्रुव

को घुमाने में किये गए कार्य का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. एकसामान वैघृत क्षेत्र में रखे वैघृत द्विध्रुव की वैघृत स्थितिज ऊर्जा के

लिए व्यंजक प्राप्त कीजिये, जबकि द्विध्रुव की अक्ष क्षेत्र की दिशा से  कोण

बनाती हो।

वीडियो उत्तर देखें

θ

8. m द्र्व्यमान तथा q आवेश का एक कण एकसमान वैघृत क्षेत्र E में

विरामावस्था से त्वरित होकर d दुरी तय करता है। सिद्ध कीजिये- 

https://dl.doubtnut.com/l/_fVdxnaCXgJDL
https://dl.doubtnut.com/l/_dzg0jMYFX4Wk
https://dl.doubtnut.com/l/_PU0E6mva1BpR


(i) इस दुरी को तय करने में लगा समय, , 


(ii) कण द्वारा अर्जित वेग, 

वीडियो उत्तर देखें

t = √
2dm

qE

v = √
2qEd

m

9. सिद्ध कीजिये कि r दुरी पर अक्षीय अथवा निरक्षीय स्थिति में स्थित दो

छोटे वैघुत द्विध्रुवों के  बीच बल  तथा इनकी वैघुत स्थितिज ऊर्जा

 होती है।

वीडियो उत्तर देखें

F ∝
1

r4

U ∝
1

r3

10. सिद्ध कीजिये कि किसी वैघृत द्विध्रुव कि अनुप्रस्थ (निर्ष्क षीय) स्थिति में

किसी बिं दु  पर वैघृत विभव शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PU0E6mva1BpR
https://dl.doubtnut.com/l/_QRyIZB8ehSFf
https://dl.doubtnut.com/l/_hLzhWA9eupO6


11. किसी चालक की वैघृत धारिता की परिभाषा दीजिये। किसी विलगित

गोलीय चालक की धारिता का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता के  लिए व्यंजक का निगमन

कीजिये। इसकी धारिता को किस प्रकार बढ़ाया जा सकता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी समान्तर प्लेट संधारित की धारिता का व्यंजक प्राप्त कीजिये

जबकि प्लेटों के  बीच परावैघृत भरा हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hLzhWA9eupO6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTj7Ni5GXDdc
https://dl.doubtnut.com/l/_pn7hoPyVJw8I
https://dl.doubtnut.com/l/_iUobnzI5P4lb


14. t मोटाई तथा K परावैघुतांक वाले पदार्थ से आंशिक रूप से भरे एक

समांतर प्लेट संधारित की धारिता के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A हैं तथा दोनों

प्लेटों के  बीच की दुरी d हैं। दोनों प्लेटों के  बीच परावैघृत की एक प्लेट पड़ी

हैं जिसका परावैघुतांक k हैं। यदि संधारित्र की एक प्लेट पर  कितना

प्रेरित आवेश उत्पन्न होगा, ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_iUobnzI5P4lb
https://dl.doubtnut.com/l/_6jGzSPAJCn1h
https://dl.doubtnut.com/l/_upcnnANp3jph


16. किसी आवेशित संधारित की ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? आवेशित

संधारित्र की ऊर्जा के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी आवेशित समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच ऊर्जा घनत्व

का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिये की समांतर प्लेट संधारित्र के  एकांक आयतन में संचित

ऊर्जा  होती है, जहाँ प्रतीकों के  सामान्य अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

ε0E
21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AcG1ojIq2Sc0
https://dl.doubtnut.com/l/_CN0wUDEcuPpw
https://dl.doubtnut.com/l/_YRQpxqC5BjXq


19. संधारित्रों के  श्रेणीक्रम संयोजन की तुल्य धारिता के  लिए व्यंजक प्राप्त

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

20. संधारित्रों के  समान्तर क्रम संयोजन की तुल्य धारिता के  लिए व्यंजक

प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

21. वान दे ग्राफ जनित्र क्या होता है? इसका सिद्धांत किन तथ्यों पर

आधारित है? इसकी स्थान एवं कार्यविधि समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EIoGRiRb51XB
https://dl.doubtnut.com/l/_d13hw9gEtI0n
https://dl.doubtnut.com/l/_OycNX6QGy7Vk


आंकिक प्रशन हल सहित

1.  के  बिं दु  आवेश से 5 मीटर कि दुरी पर  का दूसरा बिं दु

आवेश वायु में रखा है। 

(A) इन दोनों आवेशों से 3 मीटर कि दुरी पर वैघृत विभव ज्ञात कीजिये। 

(B) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैघृत विभव शून्य

होगा? 

( C) इस निकाय कि वैघृत स्थितिज ऊर्जा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9μC −2μC

2.  कु लोम बिं दु  आवेश के  कारण समविभव पृष्ट पर वैघृत विभव 9

वोल्ट है। समविभव पृष्ट कि त्रिज्या ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_drUinODxYcu8
https://dl.doubtnut.com/l/_2tx9SQc5GVOJ


3. कै थोड किरण नलिका में एक इलेक्ट्रा न विरामावस्था से एक इलेक्ट्रो ड से

चलकर इलेक्ट्रो ड पर  मीटर/सेकं ड के  वेग से पहुँ चता है। इलेक्ट्रो डों के

बीच कितना विभवांतर है? इलेक्ट्रा न का द्रव्यमान  क्रिगा

तथा आवेश  कु लोम है।

वीडियो उत्तर देखें

107

9.1 × 10− 31

1.6 × 10− 19

4. चित्र में,  माइक्रोकु लोम हो तो ज्ञात कीजिये- 


(i)  or  


q = + 1.0

VA − VC, VB − VC VA − VB

https://dl.doubtnut.com/l/_2tx9SQc5GVOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TqxD8PRjLV8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_sLUkM63rFKou


(ii)  कु लोम आवेश को A से C तक ले जाने में कृ त कार्य। 


वीडियो उत्तर देखें

10− 10

5. तीन बिं दु  आवेश  तथा 

 संलग्न चित्र के  अनुसार रखे गए हैं। निकाय कि वैघृत

स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

q1 = + 1μC, q2 = + 2μC

q3 = − 4μC

https://dl.doubtnut.com/l/_sLUkM63rFKou
https://dl.doubtnut.com/l/_kOh5D8nzHyVE


6. संलग्न चित्र में 4 बिं दु  आवेश Q, q ,Q तथा q एक a भुजा वाले वर्ग के

कोनों पर स्थित हैं। 

(i) आवेश Q पर परिणामी वैघुत बल 

(ii) निकाय की वैघुत स्थितिज ऊर्जा 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kOh5D8nzHyVE
https://dl.doubtnut.com/l/_3yOSCXmxPeYF
https://dl.doubtnut.com/l/_s22neKcxg7Wn


7. तीन बिं दु  आवेश जिनके  मान क्रमश: 1 C , 2 C तथा 3 c है, 1 मीटर भुजा

वाले एक समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर रखे गए है। इन आवेशों को संलग्न

चित्र के  अनुसार एक छोटे 0.5 मीटर भुजाओं के  समबाहु त्रिभुज के  कोनों

पर लाने में किये गए आवश्यक कार्य की गड़ना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s22neKcxg7Wn


8. किसी बिं दु  आवेश के  कारण किसी बिं दु  पर वैघुत क्षेत्र 20 न्यूटन/कु लोम

तथा वैघुत विभव 10 जूल/कु लोम है। उस बिं दु  से आवेश की दुरी तथा

आवेश का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

9. संलग्न चित्र में, एकसमान वैघुत क्षेत्र  न्यूटन/कु लोम में तीन

बिं दु  A,B,C है। ज्ञात कीजिये- (i) , (ii)  


वीडियो उत्तर देखें

→
E = 20

VA − VB VC − VB

https://dl.doubtnut.com/l/_W0kUJNnUWfo2
https://dl.doubtnut.com/l/_LcH183cvq6Uv


10. संलग्न चित्र में किसी बिं दु  से दु री (मीटर में) के  साथ विभव (वोल्ट में)

का परिवर्तन प्रदर्शित है। (i ) r =1 मीटर, (ii ) r =3 मीटर, (iii ) r =5 मीटर

पर वैघृत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी स्थान पर एकसमान वैघृत क्षेत्र E=50 न्यूटन/कु लोम क्ष-अक्ष के

अनुदिश है। 0.1 कु लोम आवेश को 2 -मीटर- (i) X-अक्ष के  अनुदिश, (ii) X-

https://dl.doubtnut.com/l/_LcH183cvq6Uv
https://dl.doubtnut.com/l/_lH6F1dXCDLmM
https://dl.doubtnut.com/l/_rySPraHDQsQF


अक्ष से  कोण पर, (iii) Y-अक्ष के  अनुदिश ले जाने में वैघृत क्षेत्र द्वारा

कृ त कार्य क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

12. चित्र में, संपंचभुज ABCDF के  चार कोनों A,B,C तथा D पर  आवेश

के  कण रखे गए हैं। संपंचभुज के  प्रत्येक कोने की कें द्र O से दु री r हैं। O पर

वैघृत क्षेत्र की तीव्रता तथा वैघुत विभव ज्ञात कीजिये। 

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_rySPraHDQsQF
https://dl.doubtnut.com/l/_YL5EH7WBdNTt


वीडियो उत्तर देखें

13. एक वैघृत द्विध्रुव में  तथा  के  दो आवेश 

 मीटर दुरी पर स्थित हैं। द्विध्रुव की अक्षीय स्थिति में 30 सेमि

दुरी पर बिं दु  P निर्वात में स्थित हैं। अनंत पर शून्य विभव मानकर ज्ञात

कीजिये- 

(i) बिं दु  P पर वैघृत विभव का मान क्या हैं? 

(ii) द्विध्रुव को  कोण से घुमा देने पर, P पर वैघृत विभव का मान की

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+10μC −10μC

5 × 10− 10

90∘

14. किसी वैघृत द्विध्रुव में  व  के  दो आवेश एक-दूसरे

से 2 सेमी की दुरी पर स्थित हैं। द्विध्रुव की अक्ष पर इसके  कें द्र से 3 सेमी

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_YL5EH7WBdNTt
https://dl.doubtnut.com/l/_BP1hRCr6gNvY
https://dl.doubtnut.com/l/_yIs51W9nZYoE


दुरी पर वैघृत विभव ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

15.  कु लोम तथा  कु लोम के  दो बिं दु

आवेश परस्पर 2 सेमी दुरी पर स्थित है। यह वैघृत द्विध्रुव 

वोल्ट/मीटर तीव्रता वाले एकसमान बाह्म वैघृत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात

कीजिये- 

(i) स्थाई संतुलन की स्थिति में द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा 

(ii) द्विध्रुव को स्थायी संतुलन की स्थिति से  घुमाने पर स्थितिज ऊर्जा

(iii) द्विध्रुव को क्षेत्र की दिशा से  घुमाने में कृ त कार्य

वीडियो उत्तर देखें

+1.0 × 10− 6 −1.0 × 10− 6

1.0 × 105

180∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yIs51W9nZYoE
https://dl.doubtnut.com/l/_tfwavh0ACmfK


16. किसी बिं दु  (x,y,z) पर वैघृत क्षेत्र  है। (i) A का SI मात्रक

क्या है? (ii) किसी बिं दु  (x,y,z) पर वैघृत विभव का मान क्या होगा जबकि

अनंत पर विभव शून्य माना जाए?

वीडियो उत्तर देखें

→
E = î

A

x3

17. किसी बिं दु  P पर वैघृत विभव दिया गया हैं- 

 


(i) मूल-बिं दु  पर वैघृत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये। 

(ii) मूल-बिं दु  पर स्थित 2 कु लोम बिं दु  आवेश पर वैघृत बल की गड़ना

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

V (x, y, z) = 6x − 8xy2 + 6yz − 4z2

https://dl.doubtnut.com/l/_vbp1wdQZH2vw
https://dl.doubtnut.com/l/_pvv1iEUxjRmS


18. एक गेंद जिसका द्रव्यमान 1 ग्राम हैं तथा जिस पर आवेश  कु लोम

हैं, वैघृत क्षेत्र में एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  की ओर चलती हैं। यदि पहले बिं दु

का विभव 600 वोल्ट तथा दूसरे बिं दु  की विभव शून्य हो तथा दूसरे बिं दु  पर

गेंद का वेग 20 सेमी/सेकं ड हो तो पहले बिं दु  पर गेंद का वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

19. समान रूप से आवेशित तथा समान त्रिज्या वाली जल की 64 बिं दु

मिलकर एक बड़ी बून्द बनती हैं। बड़ी बून्द के  लिए- (i) त्रिज्या, (ii) विभव

तथा (iii) स्थितिज ऊर्जा के  मान एक छोटी बून्द की तुलना में कितने-कितने

होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuIZ4Wr82nob
https://dl.doubtnut.com/l/_mBuX9pgvPgmM


20. जल की N छोटी आवेशित बुँदे मिलकर एक बड़ी बून्द तथा छोटी बून्द

की- (i) त्रिज्या, (ii) पृष्ट पर विभव, (iii) पृष्ट पर वैघृत क्षेत्र का अनुपात ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

21. r व  त्रिज्याओं वाले दो संके न्द्री खोखले गोलों पर आवेश

Q इस प्रकार वितरित किया गया है की इन गोलों पर पृष्ट आवेश धनत्व

समान है। 

(A) छोटे गोले के  पृष्ट पर वैघृत क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिये। 

(B) गोलों के  कें द्र पर वैघृत विभव ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

R(R > r)

https://dl.doubtnut.com/l/_tsQorfU9k6uL
https://dl.doubtnut.com/l/_nD1ZtYCZpTF0


22. धातु के  तीन संके न्द्री गोलीय कोशों A,B or C की त्रिज्याओं a,b व c

 हैं तथा इनके  पृष्ट आवेश धनत्व क्रमश:  व  हैं

(चित्र)। 

(i) तीनों गोलीय कोशों A,B or C के  विभव ज्ञात कीजिये। 

 


(ii) यदि कोश A व C समान विभव पर हों तो त्रिज्याओं a,b व c में सम्बन्ध

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(a < b < c) σ, − σ σ

https://dl.doubtnut.com/l/_OJm1XDdpIZfh


वीडियो उत्तर देखें

23. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 40 सेमी तथा

दोनों प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र की तीव्रता 50 न्यूटन प्रति कु लोम है। प्रत्येक

प्लेट पर आवेश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(ε0 = 8.85 × 10− 12 क ु ल ो ् य ू ट न − म ी ट र2 )
म2

न

24. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों का व्यास 8 सेमी है। प्लेटों के  बीच

वायु भरी है। इस संधारित्र की धारिता 100 सेमी त्रिज्या के  घातु के  गोले की

धारिता के  बराबर हो तो इसकी प्लेटों के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OJm1XDdpIZfh
https://dl.doubtnut.com/l/_fbpMzN7fbY5R
https://dl.doubtnut.com/l/_iicLEhe5uHE7
https://dl.doubtnut.com/l/_gRVrIaGgG0E7


25. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों का क्षेत्रफल 100 वर्ग सेमी तथा

उनके  बीच की दुरी 1 मिमी है। इसका प्लेटों को 100 वाल्ट की बैटरी से

जोड़ने पर प्रत्येक पर 0.10 माइक्रोकु लोम आवेश आ जाता है। प्लेटों के  बीच

के  माध्यम का पारावैघुतांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 100

 है, तथा प्लेटों के  बीच अंतराल 0.025 सेमी है। यदि संधारित्र

को  आवेश दिया जाये तो इसकी प्लेटों के  बीच कितना विभवांतर

होगा? यदि प्लेटों के  बीच अंतराल बढ़ाकर  सेमी कर दिया जाये तो न्य

विभवांतर क्या होगा?  फै रेड/मीटर

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

3.54μC

0.05

(ε0 = 8.85 × 10− 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_gRVrIaGgG0E7
https://dl.doubtnut.com/l/_1IE3fmsSmWsW
https://dl.doubtnut.com/l/_puQhnLU3PUuQ


27. एक वायु संधारित्र की समांतर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.20 

तथा उसके  बीच दुरी 0.01 मीटर है। इसकी प्लेटों के  बीच विभवांतर 3000

वोल्ट है। दोनों प्लेटों के  बीच जब किसी परावैघुतांक पदार्थ की 0.01 मीटर

मोदी शीट राखी जाती है तो विभवांतर घटकर 1000 वोल्ट रह जाता है।

ज्ञात कीजिये -(A ) शीट रखने से पहले संधारित्र की धारिता, प्रत्येक प्लेट पर

आवेश ( c ) पदार्थ का परावैघुतांक, ( D ) परावैघुत रखने पर संधारित्र की

धारिता तथा ( E ) परावैघृत की विघुतशीलता | 

फै रेड/मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

म ी ट र2

ε (ε0 = 8.85 × 10− 12

28. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच एक निष्चित विभवांतर

लगाया गया है। जब एक 3.0 मिमी मोती पट्टी को प्लेटों के  बीच खिसकाया

जाता है तो प्लेटों के  बीच वही विभवांतर बनाये रखने के  लिए प्लेटों के  बीच

की दुरी  मिमी बढ़ाई जाती है। पट्टी का परावैघुतांक ज्ञात कीजिये।2.4

https://dl.doubtnut.com/l/_puQhnLU3PUuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wtqvKyTWU7nh


वीडियो उत्तर देखें

29. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों का क्षेत्रफल 100 

तथा इनके  बीच दुरी 1 मिमी है। प्लेटों के  बीच 1 मिमी मोटाई की

परावैघुतांक शीट रख दी जाती है। परावैघुत के  पदार्थ का परावैघुतांक 5

तथा परावैघुत शक्ति  वोल्ट/मीटर है। ज्ञात कीजिये- 


(A) संधारित्र की प्लेटों के  बीच अधिकतम सुरक्षित वोल्टेज क्या है? 

(B) प्लेटों पर अधिकतमक कितना आवेश संचित किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

2 × 107

30. किसी समांतर पट्ट संधारित्र में एक परत अभ्र्क (मोटाई  मी) तथा

एक परत किसी अन्य फाइबर पदार्थ (मोटाई  मी) की लगी

है। अभ्र्क का परावैघुतांक 8 तथा फाइबर का 2.5 है। यह मानकर की

10− 3

0.5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wtqvKyTWU7nh
https://dl.doubtnut.com/l/_ina5wbIO2YvC
https://dl.doubtnut.com/l/_emFuTDKW5ZOp


फाइबर  वोल्ट/मीटर क्षेत्र लगने पर भांग हो जाता है, उस

सुरक्षित अधिकतम वोल्टता का मान ज्ञात कीजिये जो संधारित्र पर लगाया

जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

31. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 90

 तथा उनके  बीच की दुरी 2.5 मिमी है। संधारित्र को 400

वोल्ट विभवांतर तक आवेशित किया गया है। संधारित्र में संचित ऊर्जा तथा

ऊर्जा घनत्व ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

32. एक समांतर पट्ट संधारित की धारिता 100 pF 

फरीद प्लेटों के  बीच विभवांतर, V=600 वोल्ट तक आवेशित किया जाता है

= 100 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_emFuTDKW5ZOp
https://dl.doubtnut.com/l/_eEeVMHwn2fPy
https://dl.doubtnut.com/l/_CpQzQRcre8L0


तथा आवेशन के  पस्चात बैटरी हटा कर प्लेटों के  बीच दुरी आधी कर दी

जाती है। संधारित्र पर न्य विभवांतर तथा संचित ऊर्जा में परिवर्तन बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

33. एक समांतर प्लेट संधारित्र की धारिता  है। एक परावैघुतांक K=5

है, प्लेटों के  बीच खिसकाई जाती है तथा संधारित्र को 100 वोल्ट तक

आवेशित किया जाता है तथा फिर पृथक्कृ त कर दिया जाता है। 

(i) यदि परावैघुतांक पट्टी को हटा दिया जाये तो नया विभवांतर क्या होगा? 

(ii) परावैघुत पट्टी को हटाने में कितने कार्य की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2μF

34. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य 0.05 मीटर की दुरी है।

इनके  मध्य  वोल्ट प्रति मीटर का वैघृत क्षेत्र स्थापित किया गया है।3 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_CpQzQRcre8L0
https://dl.doubtnut.com/l/_YFtsMKNwVfGp
https://dl.doubtnut.com/l/_nHO14MlePa11


बाढ़ में बैटरी से इसके  असंबन्ध एक धातु की प्लेट को संधारित्र के  मध्य

पट्टिकाओं के  समांतर प्रविष्ट कराते है (चित्र )। प्लेटों के  मध्य विभवांतर निम्न

अवस्थाओं में ज्ञात कीजिये- 

(i) धातु की प्लेट को प्रविष्ट कराने से पूर्व। 

(ii) प्रविष्ट कराने के  पस्चात। 

यदि धातु की प्लेट के  स्थान पर किसी परावैघुतांक K=2 के  पदार्थ की प्लेट

https://dl.doubtnut.com/l/_nHO14MlePa11


को प्रविष्ट कराते तो विभवांतर कितना होता? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nHO14MlePa11


35. यदि वायु की परावैघुत शक्ति  वोल्ट/मीटर हो तो परावैघुत के

रूप में वायु का प्रयोग करके  10 सेमी x 8 सेमी x 6 सेमी आयतन से

अधिकतम कितनी धारिता का संधारित्र बनाया जा सकता है जो 600 वोल्ट

विभवांतर तक कार्य कर सके ?  फै रेड/मीटर

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106

(ε0 = 8.85 × 10− 12)

36. एक समांतर प्लेट तथा वायु संधारित्र की प्लेटों का क्षेत्रफल

 व इनके  बीच की दुरी 5 मिमी है। प्लेटों के  बीच बैटरी

द्वारा 300 वोल्ट विभवांतर स्थापित किया गया है- 

(A) प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र, प्लेटों पर आवेश घनत्व तथा संधारित्र में संचित

ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिये। 

(B) यदि बैटरी संधारित्र की प्लेटों के  बीच जुडी रखते हुए, प्लेटों के  बीच का

100 स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_nHO14MlePa11
https://dl.doubtnut.com/l/_adEkmzgveHiW
https://dl.doubtnut.com/l/_CtGI98MFSuhQ


स्थान एबोनाइट से भर दिया जाये तो नयी स्थिति में प्लेटों के  बीच वैघृत

क्षेत्र, प्लेटों पर आवेश घनत्व तथा संधारित्र में संचित ऊर्जा का मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

37. एक समान्तर प्लेट संधारित्र जिसकी धारिता  है, 200 वोल्ट

की बैटरी से जुड़ा गया है। अब एक परावैघुत पट्टी, जिसका परावैघुतांक K=5

है, प्लाटों के  बीच के  स्थान में खिसकायी जाती है। ज्ञात कीजिये- 

(A) बैटरी से प्रवाहित अतिरिक्त आवेश तथा बैटरी द्वारा दिया गया कार्य। 

(B) संधारित्र की ऊर्जा में परिवर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

100μF

https://dl.doubtnut.com/l/_CtGI98MFSuhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iAteShjLTbHv


38. संलग्न चित्र में, दो सर्वसम समांतर प्लेट संधारित्र एक बैटरी में जुड़े हुए

हैं। स्विच S बंद हैं। स्विच S को ऊपर उठाकर दोनों संधारियों की प्लेटों के

बीच एक परावैघुत भरने से पहले तथा बाद में दोनों संधारित्रों में संचित कु ल

स्थिर वैघुत ऊर्जा की निष्पत्ति ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

39. एक समांतर प्लेट संधारित्र की धारिता 50 pF व प्लेटों के  बीच दुरी 4

मिमी हैं। इसे बैटरी द्वारा 200 वोल्ट तक आवेशित करके  बैटरी को हटा

दिया जाता हैं। फिर प्लेटों के  बीच 2 मिमी मोती परावैघुत (K=4) पट्टी राखी

https://dl.doubtnut.com/l/_XektEBq6LZA0
https://dl.doubtnut.com/l/_vF0MzhzmrFVV


जाती हैं। ज्ञात करिये: (A ) प्रत्येक प्लेट पर अंतिम आवेश, (B ) प्लेटों के

बीच अंतिम विभवांतर, (C ) संधारित्र में अंतिम ऊर्जा, ( D )ऊर्जा-हानि।

वीडियो उत्तर देखें

40. दो संधारित्रों के  श्रेणीक्रम तथा समान्तर क्रम संयोजन की तुल्य धारिता

क्रमश:  व  हैं। प्रत्येक संधारित्र की अलग-अलग धारिता ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

8μF 36μF

41. तीन संधारित्र जिनमे की धारिता , हैं, एक विघुत परिपथ में किस

प्रकर जोड़े जाते हैं की संयोजन की तुल्य धारिता  हैं। चित्र द्वारा

संयोजन को प्रदर्शित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4μF

6μF

https://dl.doubtnut.com/l/_vF0MzhzmrFVV
https://dl.doubtnut.com/l/_aWvGISf8TIBs
https://dl.doubtnut.com/l/_y45qDCcLZ6Wp


वीडियो उत्तर देखें

42. n समरूप संधारित्र (प्रत्येक की धारिता C ) समान्तर क्रम में जुड़े हैं,

जिन्हे V विभवांतर तक आवेशित किया गया हैं। इस संयोजन का कु ल

विभवांतर व कु ल ऊर्जा ज्ञात कीजिये। यदि इन्हे अब अलग-अलग करके

श्रेणीक्रम में जोड़ दे तब कु ल विभवांतर तथा कु ल ऊर्जा क्या हो जायेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

43. संलग्न चित्र में (i ) बिं दु ओं  A तथा B के  बीच तुल्य धारित ज्ञात कीजिये।

(ii ) यदि A व B के  बीच 150 वोल्ट विभवांतर लगाया जाये तो  के6μF

https://dl.doubtnut.com/l/_y45qDCcLZ6Wp
https://dl.doubtnut.com/l/_RXFYIDUc03w4
https://dl.doubtnut.com/l/_USMfEaJGvvXp


संधारित्रों की प्लेटों के  बीच उत्पन्न विभवांतर की गड़ना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

44.  तथा  धारिता के  दो संधारित्र अलग-अलग 100 वोल्ट

विभवांतर तक आवेशित किये गए हैं। अतः A की धन प्लेट को B की ऋण

प्लेट से तथा a की ऋण प्लेट को B की धन प्लेट से जोड़ दिया जाता हैं।

जोड़ने के  पस्चात प्रत्येक संधारित्र पर आवेश तथा ऊर्जा हास ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1μF 5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_USMfEaJGvvXp
https://dl.doubtnut.com/l/_qEkNIHMUENvG


45. C तथा 2C धारिता के  दो समान्तर प्लेट संधारित्र समांतर क्रम में V

वोल्ट बैटरी से जोड़े जाते हैं। अब बैटरी हटा ली जाती हैं तथा संधारित्र C की

प्लेटों के  बीच k परावैघुतांक का पदार्थ भर दिया जाता हैं। संधारित्रों की

प्लेटों के  बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qEkNIHMUENvG
https://dl.doubtnut.com/l/_S1EO2qQopAFB


46. चित्र a,b तथा c में बिं दु  P तथा Q के  बीच तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

47. संलग्न चित्र a में दिए गए परिपथ में A or B बिं दु ओं  के  बीच तुल्य

धारिता ज्ञात कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0h3ZinzDX56
https://dl.doubtnut.com/l/_vXF6NWFIP1Rd


वीडियो उत्तर देखें

48. सात संधारित्र जिनमे प्रत्येक की धारिता  हैं, एक ऐसी आकृ ति में

जोड़े जाते हैं की उनकी तुल्य धारिता  हो जाये। गड़ना कर प्राप्त

कीजिये की समांतर कर्म में एवं श्रेणीबद्ध क्रम में कितने-कितने संधारित्र रखे

जाये ताकि वांछित धारिता प्राप्त हो जाये?

वीडियो उत्तर देखें

1μF

μF
5

11

https://dl.doubtnut.com/l/_vXF6NWFIP1Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_LVNXW5Y3MeQJ


49. संलग्न चित्र a में ज्ञात कीजिये- a बिं दु  a तथा b के  बीच तुल्य धारिता,

(b )  धारिता के  संधारित्र की प्लेटों के  बीच विभवांतर , ( c ) 

धारिता के  संधारित्र पर आवेश, ( d )  धारिता के  संधारित्र में संचित्र

ऊर्जा, ( E )  धारिता के  संधारित्र में संचित ऊर्जा। 


वीडियो उत्तर देखें

2μF 3μF

20μF

12μF

50. (A) सामान धारिता के  चार संधारित्र श्रेणीक्रम में 10 वोल्ट की बैटरी से

जुड़े हैं। बीच का बिं दु  c पृथ्वी से जुड़ा हैं (चित्र) बिं दु  a तथा c के  विभव ज्ञात

कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_LVNXW5Y3MeQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G7UddaIZLGa5
https://dl.doubtnut.com/l/_RtVpHvqfsQxP


(B) यदि बिं दु  c के  स्थान पर बिं दु  b पृथ्वी से जुड़ा हों तो बिं दु  a व c के

विभव क्या होंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

51.  माइक्रोफाइरेड  धारिता का एक संधारित्र अधिकतम

वोल्टेज  किलोवोल्ट (kV) वहन करता हैं, जबकि 

माइक्रोफाइरेड  धारिता का एक अन्य संधारित्र अधिकतम वोल्टेज 

 किलोवोल्ट वहन करता हैं। यदि ये दोनों संधारित्र एक श्रेणी में

जोड़े जाएँ  तो यह प्रणाली अधिकतम कितना वोल्टेज वहन करेगी। 

C1 = 1.0 (μF )

V1 = 6.0 C2 = 2.0

μF

V2 = 4.0

https://dl.doubtnut.com/l/_RtVpHvqfsQxP
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6QK1lMRRc7l


(B) यदि संधारित्र समांतर क्रम में जुड़े हों तो निकाय अधिकतम कितना

वोल्टेज वहन करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

52. संलगन चित्र में ज्ञात कीजिये- 

(i) संयोजन की तुलना धारिता। 

(ii)  संधारित्र पर आवेश। 


(iii) संयोजन की कु ल संचित ऊर्जा। 

C1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6QK1lMRRc7l
https://dl.doubtnut.com/l/_eMBLSISgwkTf


वीडियो उत्तर देखें

53. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A तथा उनके

बीच दुरी d हैं। प्लेटों के  बीच आधे-आधे भाग में दो भिन्न-भिन्न विघुतरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_eMBLSISgwkTf
https://dl.doubtnut.com/l/_tmRI0Nviek0D


पदार्थ, जिनके  परावैघुतांक क्रमश:  व  हैं, दो विन्यासों में बारी-बारी

से भरे जाते हैं। प्रत्येक विन्यास a or b में संधारित्र की धारिता ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

54. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच की दुरी 1 सेमि तथा

प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 100  हैं। इसकी प्लेटों के  बीच के

स्थान को 0.5 सेमी मोती पैराफिन  की एक पट्टी तथा 0.5 सेमी

मोती काँच  की एक पट्टी से भर देते हैं। यदि इसे 300 वोल्ट

की बैटरी से आवेशित करें तो पैराफिन तथा काँच की प्लेटों में वैघृत क्षेत्र

ज्ञात करिये।

वीडियो उत्तर देखें

स े म ी2

(K1 = 2)

(K2 = 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_tmRI0Nviek0D
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTQ82CYgXsFh


55. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A तथा उनके

बीच की दुरी d हैं। चित्र (a) के  अनुसार प्लेटों के  बीच  तथा 

परावैघुतांक के  गुटके  रखे हैं। संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

56. (A) पाँच समरूप संधारित्र प्लेटों, जिनमे प्रत्येक का क्षेत्रफल हैं, इस

प्रकार समायोजित की गई हैं की संलगन प्लेटों परस्पर d दुरी पर हैं। प्लेटों

https://dl.doubtnut.com/l/_CZrG2wqF4h3N
https://dl.doubtnut.com/l/_cejQhfZUvvXh


को वै० वा० ब० V के  स्त्रोत से चित्र के  अनुसार जोड़ा गया हैं। प्लेटों 1 तथा

4 पर आवेशित की मात्राओं क्या होगी? 

(B) समायोजन की धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cejQhfZUvvXh


57. धातु की चार एकसमान प्लेटों में प्रत्येक का एक और के  पृष्ट का

क्षेत्रफल a तथा दो क्रमागत प्लेटों के  बीच की दुरी d हैं। प्लेटों के  बीच में

वायु हैं। प्लेटों चित्र (a), (b), ( c) और (d) के  अनुसार जोड़ी जाती हैं।

प्रत्येक स्थिति में बिं दु  A or B के  बीच तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ahryiN4z1eBW


58. संलग्न चित्र में प्रत्येक संधारित्र की धारिता  है। A or B के  बीच

तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_E5dwcOFpFlII


वीडियो उत्तर देखें

59. संलगन चित्र में प्रत्येक संधारित्र की धारित्र  हैं। बिं दु  A व B के

बीच तुल्य धारिता ज्ञात करिये। 

वीडियो उत्तर देखें

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_E5dwcOFpFlII
https://dl.doubtnut.com/l/_Lou537ut8Y1Q


60. संलगन चित्र में, बिं दु  Aor B के  बीच तुल्य धारिता  हैं। संधारित्र

C की धारिता का मान ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

2μF

61. धातु के  दो गोलों की त्रिज्याएँ  18 सेमी तथा 27 सेमी हैं। प्रत्येक को 75

माइक्रोकु लोम आवेश दिया गया हैं। चालक द्वारा दोनों गोलों की जोड़ने पर

उभयनिष्ट विभव का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qvxp83mZnhNO
https://dl.doubtnut.com/l/_LG5FvgdbREOK


आंकिक प्रशन आत्मा निरिक्षणात्मक

62. एक समांतर प्लेट वायु संधारित्र की धारिता 16 PF हैं। यदि प्लेटों के

बीच की दुरी घटाकर दो-तिहाई कर दी जायें तथा उनके  बीच 3 परावैघुतांक

का पदार्थ भर दिया जायें तब संधारित्र की धारिता क्या हों जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

63. समान धारिता के  चार संधारित्र समांतर-क्रम में जुड़े हैं। जब इन्हे 1.5

वोल्ट के  सेल से जोड़ते हैं तो प्रत्येक पर 

वीडियो उत्तर देखें

1.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_LG5FvgdbREOK
https://dl.doubtnut.com/l/_tbKZUTVxWVsq
https://dl.doubtnut.com/l/_hELfFYWcxIY4


1. दो बिं दु ओं  A तथा B के  बीच 10 सेमी की दुरी ओर 60 वोल्ट का

विभवांतर हैं।  कु लोम के  धन आवेश को A से B तक ले जाने में

कितने जूल कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 5

2. यदि बिं दु ओं  A तथा B पर वैघृत विभव क्रमश: 2 वोल्ट तथा 4 वोल्ट हों

तो 8 माइक्रोकु लोम के  बिं दु  आवेश को बिं दु  A से B तक ले जाने में (i) वहां

बल को (ii) वैघृत क्षेत्र को कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. 5 कु लोम वाले एक वैघृत आवेश को एक वैघृत क्षेत्र में एक बिं दु  से दू सरे

बिं दु  तक ले जाने में 25 जूल ऊर्जा खर्च होती हैं। यिद पहले बिं दु  का विभव

https://dl.doubtnut.com/l/_pt4O2aVenc03
https://dl.doubtnut.com/l/_waMy3oYJnIxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LJ9te043EFu8


10 V हों तो दूसरे बिं दु  का विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक एल्फा कण 25,000 वोल्ट विभवांतर से त्वरित होता हैं। उसकी

ऊर्जा में कितने जूल की वृद्धि होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी इलेक्ट्रा न गण में प्लेट तथा फिलामेंट के  बीच 5000 V का

विभवांतर हैं। गैन से निकलने वाले इलेक्ट्रा न का वेग ज्ञात कीजिये।

इलेक्ट्रा न का प्रारंभिक वेग शून्य मान लीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LJ9te043EFu8
https://dl.doubtnut.com/l/_NFauwbv5i1Km
https://dl.doubtnut.com/l/_wR4eskChOk3B
https://dl.doubtnut.com/l/_wiSD6xQwPNc6


6. एक इलेक्ट्रा न को  वोल्ट विभवांतर पर त्वरित किया जाता हैं।

इसकी ऊर्जा में वृद्धि जल तथा इलेक्ट्रा न वोल्ट में ज्ञात कीजिये।

 कु लोम)

वीडियो उत्तर देखें

15 × 103

(e = 1.6 × 10− 19)

7. Z=50 परमाणु क्रमांक तथा  मीटर त्रिज्या वाले नाभिक की

सतह पर वैघृत विभव का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 15

8.  ओर  आवेश वाले दो बिं दु  आवेशों को वायु में 1 मीटर की

दुरी पर रखा हैं। इन आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैघृत

विभव शून्य होगा?

वीडि यो दे खें

4μC −2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_wiSD6xQwPNc6
https://dl.doubtnut.com/l/_geyWK8Ghrc1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_gjuhgSoaq0fU


वीडियो उत्तर देखें

9. (A) दो बिं दु  आवेश (प्रत्येक ) का एक-दूसरे से 30 सेमी की दुरी

पर रखे हैं। इनके  मध्य बिं दु  पर वैघृत क्षेत्र तथा विभव ज्ञात कीजिये: 

(B)  माइक्रोकु लोम तथा  माइक्रोकु लोम के  दो बिं दु  आवेशों के

बीच दुरी 1 मीटर हैं। इनके  मध्य बिं दु  पर वैघृत विभव तथा विभूत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिये। 

(C) संग्लन चित्र के  अनुसार आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किन बिं दु ओं

पर- (i) वैघुत विभव तथा (ii) वैघुत क्षेत्र शून्य होंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

+30μC

+10 −10

https://dl.doubtnut.com/l/_gjuhgSoaq0fU
https://dl.doubtnut.com/l/_3V3nJTgpD2k6


10. संलग्न चित्र में,  के  मान की गड़ना कीजिये। 


वीडियो उत्तर देखें

VA − VB

11. किसी समबाहु त्रिभुज की भुजा 1 मीटर है। इसके  तीनों कोनी पर क्रमश:

 तथा  C आवेश रखे है। कें द्र पर

वैघुत विभव ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 9C, 2 × 10− 9C 3 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_SUhyeq60k2Vq
https://dl.doubtnut.com/l/_guMHb34QiCNd


12.  कु लोम का एक बिं दु  आवेश A वायु में रखा है। किये गए

कार्य की गड़ना कीजिये, जब- 

(i)  कु लोम का एक बिं दु  आवेश, B, आवेश A के  चारों ओर

6.0 सेमी त्रिज्या के  वृत्त में चक्क्र लगाता है। 

(ii) आवेश B को आवेश A की ओर 6.0 सेमी से 5.0 सेमी तक ले जाया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 9

3.0 × 10− 9

13.  मीटर भुजा वाले एक मार्ग वर्ग के  प्रत्येक कोने पर 

कु लोम आवेश रखा है। इसके  कें द्र पर वैघुत विभव की गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2√2 +2 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_YoiZL2KxwTAq
https://dl.doubtnut.com/l/_3cBUzCkduE9y


14.  कु लोम के  दो बिं दु  आवेश X -अक्ष पर बिं दु  (a,0) तथा 

पर रखे है। वैघुत विभव का मान- (i) मूल बिं दु  पर, (ii) बिं दु  (0,b) पर ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+q ( − a, 0)

15. संलग्न चित्र में L भुजा वाले वर्ग के  तीन कोनों A,B तथा C पर 

आवेश के  कण रखे गए है। वर्ग के  कें द्र O पर (i) वैघुत क्षेत्र की तीव्रता का

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_YvzzXvJHuLKF
https://dl.doubtnut.com/l/_NVWE2M9tNHK2


परिमाण तथा दिशा (ii) वैघुत विभव ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

16. एक धन की भुजा  मीटर है। इसके  आठ कोनों पर 1  के  आवेश

रखे है। धन के  कें द्र पर वैघुत विभव तथा क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

√3 μC

https://dl.doubtnut.com/l/_NVWE2M9tNHK2
https://dl.doubtnut.com/l/_YucVXpu3dZIt


वीडियो उत्तर देखें

17. एक वैघुत द्विध्रुव में दो बिं दु  आवेश  तथा  एक-दूसरे से

अलप दुरी  मीटर पर स्थित है- (i ) द्विध्रुव की अक्षीय स्थिति में

इसमें 0.6 मीटर दुरी पर निर्वात में स्थित बिं दु  P पर वैघुत विभव का मान

क्या है? 

(ii) द्विध्रुव को  घुमा देने पर, बिं दु  P पर वैघुत विभव का मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+9μC −9μC

2 × 10− 5

90∘

18.  कु लोम तथा  कु लोम के  दो बिं दु

आवेश एक-दूसरे से  मीटर की दुरी पर स्थित है। यह वैघुत

द्विध्रुव  वोल्ट/मीटर तीव्रता के  एकसमान बाह्म वैघुत क्षेत्र में

रखा गया है। ज्ञात कीजिये- 

3.2 × 10− 19 −3.2 × 10− 19

2.4 × 10− 10

4.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_YucVXpu3dZIt
https://dl.doubtnut.com/l/_1VM3e2O9S7bX
https://dl.doubtnut.com/l/_BGa0GU8liwvU


(i) वैघुत द्विध्रुव की साम्यावस्था में स्थितिज ऊर्जा (ii) द्विध्रुव को

साम्यावस्था से  घुमाने में आवश्यक कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

19. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न व प्रोटोन की बीच दुरी  है। उनकी

पारस्परिक वैघुत स्थितिज ऊर्जा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

0.5Å

20.  नाभिक में दो प्रोटोन  मीटर की दुरी पर है।

उनकी पारस्परिक वैघुत स्थितिज ऊर्जा की गड़ना कीजिये।

 कु लोम

वीडियो उत्तर देखें

U 238 6.0 × 10− 15

(e = 1.6 × 10− 19)

https://dl.doubtnut.com/l/_BGa0GU8liwvU
https://dl.doubtnut.com/l/_WzqeDMpKZOcg
https://dl.doubtnut.com/l/_tScvm5eqcDE4


21. चित्र में दर्शाये अनुसार, तीन आवेशों को समायोजित किया गया है।

निकाय की वैघुत स्थितिज ऊर्जा क्या है?  कु लोम

तथा  मीटर। 


वीडियो उत्तर देखें

(q = 1.0 × 10− 7)

a = 0.10

https://dl.doubtnut.com/l/_xDCLbWvGubRu


22. एकसमान वैघुत क्षेत्र  न्यूटन/कु लोम, X-अक्ष की ऋणत्मक

दिशा में है (चित्र) बिं दु ओं  A,B,C के  X तथा Y-निर्देशांक मीटर में है। ज्ञात

कीजिये (i) , (ii) , (iii)  | 


वीडियो उत्तर देखें

→
E = 300

VB − VA VC − VB VC − VA

23. संलग्न चित्र में एकसमान वैघुत क्षेत्र E=10 वोल्ट/मीटर दर्शाया गया है।

ज्ञात कीजिये- 

https://dl.doubtnut.com/l/_Pvtbt06QreJR
https://dl.doubtnut.com/l/_eek48Vjfwz71


 

(i) , (ii) , (iii) , (iv)  , (v) 

वीडियो उत्तर देखें

VA − VB VA − VC VA − VC VB − VC

VB − VD

24. निर्वात में किसी बिं दु  (x,y,z) (सभी मीटर में) पर वैघुत विभव

 वोल्ट है। बिं दु  (1 मीटर, 0 मीटर, 2 मी) पर वैघुत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

V = 4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_eek48Vjfwz71
https://dl.doubtnut.com/l/_CeDDsA2S0JMW
https://dl.doubtnut.com/l/_JOHFxDYdcMgc


25. धातु की दो प्लेटों एक-दूसरे से 5 सेमि की दुरी पर समांतर स्थित है।

इनके  बीच 200 वोल्ट की एक बैटरी जुडी है। गड़ना कीजिये- (i ) इन प्लेटों

के  बीच गुजरने वाले -कण पर कार्यरत बल, (ii) एक प्लेट से दू सरी प्लेट

तक पहुं चने में - कण की गतिज ऊर्जा में वृद्धि।

वीडियो उत्तर देखें

α

α

26. एक कै थोड किरण कम्पनदर्शी में प्लेटों के  बीच दुरी 6.25 मीमी है तथा

इनके  बीच 3.125 किलोवोल्ट का विभवांतर स्थापित किया गया है। इन

प्लेटों के  बीच उत्पन्न वैघुत क्षेत्र एक कै थोड कण को कितना त्वरण प्रदान

करेगा? (कै थोड कण का द्रव्यमान,  किग्रा तथा

आवेश,  कु लोम।

वीडियो उत्तर देखें

m = 9.0 × 10− 31

e = 1.6 × 1016

https://dl.doubtnut.com/l/_JOHFxDYdcMgc
https://dl.doubtnut.com/l/_8h5yQ6GMufZ4


27. धातु के  गोले की त्रिज्या 1 सेमि है। इसे 1 कु लोम आवेश देने पर इसका

विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

28. पारे  की 27 एकसमान बूंदों में प्रत्येक को 10 वोल्ट के  विभव तक

आवेशित किया गया है| यानि इन बूँदों को मिलाकर एक बड़ी बून्द बनाई

जाये तो बड़ी बून्द पर विभव क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

29. 2 मिमी व्यास की द्रव की गोल बून्द पर  कु लोम आवेश है| (a )

बून्द के  पृष्ट पर वैघृत विभव का मान ज्ञात कीजिये| (b ) यदि ऐसी 8 बुँदे

बनायें तो बड़ी बून्द के  पृष्ट पर विभव क्या होगा?

10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_JH49sQPXVhC1
https://dl.doubtnut.com/l/_0z90fBkOhMzn
https://dl.doubtnut.com/l/_B7aZrir4PiwY


वीडियो उत्तर देखें

30. जब वायु में वैघृत क्षेत्र की तीव्रता  वोल्ट/मीटर हो जाती है तो

वाय का रोधन (insulation) टूट जाता है| बताइये की 5 मीटर त्रिज्या वाले

धातु के  गोले पर कितना अधिकतम आवेश संचित किया जा सकता है?

गोले का अधिकतम विभव कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106

31. एक बून्द जिसका द्रव्यमान  ग्राम तथा जिस पर 

 कु लोम आवेश है, दो क्षैतिज आवेशित प्लाटों के  बीच

संतुलन की स्थिति में लटकी है| प्लेटों के  बीच की दुरी  सेमी है| प्लेटों के

बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये| यदि प्लेटों की ध्रुवता बदल दी जाये तो बून्द

का त्वरण क्या होगा?

4.8 × 10− 10

2.4 × 10− 18

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_B7aZrir4PiwY
https://dl.doubtnut.com/l/_lTekyJXG0PQB
https://dl.doubtnut.com/l/_wuI7fMCbeQmv


वीडियो उत्तर देखें

32. एक बून्द P जिसका द्रव्यमान  किग्रा है| चित्र के

अनुसार दो समांतर आवेशित क्षैतिज प्लेटों के  बीच संतुलन की स्थिति में हैं-

प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र की तीव्रता का मान क्या हैं? 

(ii ) बून्द पर कितने इलेक्ट्रा न सामान्य से कम अथवा अधिक हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 15

33. एक संधारित्र को 1000 वोल्ट से आवेशित करने पर वाह 2

माइक्रोकु लोम आवेश ग्रहण करता है। संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_wuI7fMCbeQmv
https://dl.doubtnut.com/l/_WglXaC0Dlvor
https://dl.doubtnut.com/l/_PMb7NYVPVwBh


वीडियो उत्तर देखें

34. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 50

 है तथा दोनों प्लेटों के  बीच वैघुत क्षेत्र की तीव्रता 75 न्यूटन/

कु लोम है। प्रत्येक प्लेट पर कितना आवेश है?

वीडियो उत्तर देखें

स े म ि2

35. एक समान्तर प्लेट संधारित्र को 500 वोल्ट तक आवेशित किया जाता

है, अब इसकी प्लेटों के  बीच की दुरी को घटाकर आधा कर दिया जाता है।

संधारित्र पर नए विभवांतर की गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PMb7NYVPVwBh
https://dl.doubtnut.com/l/_LoFbjzBECt2N
https://dl.doubtnut.com/l/_XYvi9RYFy52c


36.  धारिता के  समान्तर प्लेट संधारित्र को बनाने में कागज के

कितने क्षेत्रफल की आवश्यकता होगी यदि कागज का पारावैघुतांक 2.5

और मोटाई 0.025 मिमी हो? 

वीडियो उत्तर देखें

0.004μF

(ε0 = 8.85 × 10− 12 स े म ी2 )

37. एक सामांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 100 सेमी है

तथा प्लेटों के  बीच की दुरी 0.05 सेमी है। इनके  बीच एक परावैघुत पदार्थ

भर देने पर संधारित्र की धारिता  फै रेड हो जाती है। पदार्थ

के  परावैघुतांक की गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3.54 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_sVFw33ZqdiBf
https://dl.doubtnut.com/l/_7De2dDIb9MfT


38. एक समान्तर प्लेट सधारित्र 0.006m मोटी अभ्रक की प्लेट से आंशिक

रूप से भरा है। यदि संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल  मीट

 , प्लेटों के  बीच की दूरी 1 सेमी और अभ्रक का परावैद्युतांक 3 हो, तो

संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2

र2

39. एक समान्तर प्लेट वायु संधारित्र की धारिता  है। जब इसकी

प्लेटों के  बीच, प्लेटों के  बीच की दुरी की तीन चौथाई मोटाई की K

परावैघुतांक की प्लेट राखी जाती है, तब संधारित्र की धारिता  रह

जाती है। यदि प्लेटों व परावैघुत का क्षेत्रफल समान हो तो K का मान ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2μF

4μF

https://dl.doubtnut.com/l/_I95PyYj6yr9L
https://dl.doubtnut.com/l/_qiqgdAUn6kwN
https://dl.doubtnut.com/l/_7mdJDkHZADue


40. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच की दुरी 0.1 सेमी तथा

प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 100 सेमी है। इसकी प्लेटों के  बीच की जगह को

0.5 मिमी मोती कागज (K=3) की एक प्लेट तथा 0.5 मिमी मोटी अभ्रक

(K=5) की एक अन्य प्लेट से भर दिया जाता है। संधारित्र की धारिता का

परिकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक सामांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों का व्यास 6 सेमी है तथा उसमे

परावैघुत वायु है। यदि इस संधारित्र की धारिता 200 सेमी व्यास वाले गोले

के  सामान हो तो प्लेटों के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7mdJDkHZADue
https://dl.doubtnut.com/l/_4R5ETgeJtfkS


42. (A)  के  एक संधरित्र को 100 वोल्ट तक आवेशित किया जाता

है। संधारित्र में संचित ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिये। 

(B) एक 900 पिकफै डेड वाला संधारित्र 100 वोल्ट की बैटरी से आवेशित

किया गया है। संधारित्र में कितनी स्थिर वैघुत ऊर्जा संचित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

6μF

43. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल

 है तथा प्लेटों के  बीच की दुरी 0.6 मिमी है। इसे

1000 वोल्ट तक आवेशित किया गया है। इसमें कितनी ऊर्जा संचित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 2 म ी ट र2

https://dl.doubtnut.com/l/_GVWfWmsFG0gT
https://dl.doubtnut.com/l/_le6sR1CVS1Ci


44. एक  के  संधारित्र का विभवांतर 10 वोल्ट से 20 वोल्ट कर देने

पर उसकी ऊर्जा में परिवर्तन की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6μF

45. एक समांतर प्लेट वायु संधारित्र की धारिता  है। यदि इसे 50

वोल्ट तक आवेशित किया जाये तो इसमें संचित ऊर्जा कितनी होगी? प्रत्येक

प्लेट पर आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

100μF

46. एक वायु संधारित्र की धारिता 30 पिकाफै रेड है। इसे 1200 वोल्ट तक

आवेशित करके  बैटरी हटा दी गई है। 

(A) संधारित्र में संचित ऊर्जा ज्ञात कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_PlrDonLKIrDU
https://dl.doubtnut.com/l/_QeOpwJkD7q0K
https://dl.doubtnut.com/l/_M36hNlnIJP0i


(b) यदि प्लेटों के  बीच दुरी दी गुनी कर दी जाये तो न्य विभवांतर तथा

संचित ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक समांतर प्लेट संधारित्र द्वारा संचित ऊर्जा-घनत्व 

जूल/मीटर है। संधारित्र की प्लेटों के  बीच वैघुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिये।  फै रेड/मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

4.43 × 10− 10

(ε0 = 8.86 × 10− 12

48. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता  है तथा इस पर आवेश

100 माइक्रो कु लोम है। आवेश को अपरिवर्तित रखते हुए प्लेटों के  बीच दुरी

दोगुनी करने के  लिए कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_M36hNlnIJP0i
https://dl.doubtnut.com/l/_QzE5qkB3ZitJ
https://dl.doubtnut.com/l/_R3U5TAF1WNbf


वीडियो उत्तर देखें

49. किसी वायु-संधारित्र को 5 वोल्ट के  स्त्रोत से आवेशित करके  स्त्रोत से

अलग कर दिया गया। अब संधारित्र की प्लेटों के  बीच एक परावैघुत भर

दिया गया जिसका परावैघुतांक 2 है। यदि वायु-संधारित्र की धारिता 

हो, तो परावैघुत पदार्थ भरने के  पस्चात इस संधारित्र में संचित ऊर्जा की

गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10μF

50. एक समान्तर प्लेट संधारित्रों के  प्लेटों के  बीच की दुरी 1.0 सेमी तथा

प्लेट क्षेत्रफल 0.01  है। इसे 150 वोल्ट विभवांतर से आवेशित

किया गया है। आवेशन बैटरी को हटाकर संधारित्र की प्लेटों की बीच में 7

परावैघुतांक का एक गुटका रख दिया जाता है। परावैघुत माध्यम में क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिये।

म ी ट र2

https://dl.doubtnut.com/l/_R3U5TAF1WNbf
https://dl.doubtnut.com/l/_ftuvsqYdPUxD
https://dl.doubtnut.com/l/_86abSc73PYqz


वीडियो उत्तर देखें

51. एक समांतर प्लेट संधारित्र को जिसका प्लेट क्षेत्रफल 0.2 

तथा प्लेटों के  बीच दुरी  मीटर है,  वोल्ट तक आवेशित किया

गया है तथा फिर बैटरी को हटा गया है। अब प्लेटों के  बीच की दुरी को

दोगुना करने में कितना कार्य करना पड़ेगा? संधारित्र पर अंतिम विभव की

भी गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

म ी ट र2

10− 2 103

52.  व  धारिता के  तीन संधारित्र-(i) श्रेणीक्रम, (ii)

समान्तर क्रम में जोड़े गए है। इनकी तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1μF , 2μF 3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_86abSc73PYqz
https://dl.doubtnut.com/l/_uWGJAA2BvYCb
https://dl.doubtnut.com/l/_H7rg3BzI7Xvx


53. समान्तर क्रम में जुड़े दो संधारियों की तुल्य-धारिता  तथा

श्रेणीक्रम में  है। प्रत्येक संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

16μF

3μF

54.  और  धारिता के  संधारित्रों को इस प्रकार संयुक्त

कीजिये की तुल्य धारिता  हो।

वीडियो उत्तर देखें

3μF , 3μF 6μF

5μF

55.  धारिता वाले तीन संधारित्रों को किस प्रकार जोड़ा जाये की

संयोजन की तुल्य-धारिता -(i) , (ii) , (iii)  हो?

वीडियो उत्तर देखें

3μF

9μF 4.5μF 2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_nEYkScrzhCqd
https://dl.doubtnut.com/l/_JDTKVnRGbvXj
https://dl.doubtnut.com/l/_yh0Xiz6C5o6i


56.  धारिता के  चार संधारित्र समान्तर क्रम में जुड़े है। जब इन्हे 1.5

वोल्ट के  सेल से जोड़े है तो प्रत्येक पर  का आवेश संचित हो जाता

है। यदि इन्हे श्रेणीक्रम में उसी सेल में आवेशित किया जाये तब उन

संधारित्रों पर कितना आवेश संचित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2.0μF

1.5μC

57. सामान धारिता के  चार संधारित्र समान्तर क्रम में जुड़े है। जब इन्हे 1.5

वोल्ट के  सेल से जोड़ते है तो प्रत्येक पर  का आवेश संचित हो जाता

है। यदि इन्हे श्रेणीक्रम में उसी सेल से आवेशित किया जाये तब उन

संधारित्रों पर कितना आवेश संचित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ykRKdZOkNIKU
https://dl.doubtnut.com/l/_i6xVlTPdeW7f


58. 4 तथा 2 माइक्रोफै रेड की धारिता के  दो संधारित्र 6 वोल्ट की बैटरी के

समान्तर क्रम में जोड़ दिए जाये है- (i) प्रत्येक संधारित्र की प्लेटों के  बीच

विभवांतर बताइये| (ii) प्रत्येक संधारित्र पर आवेश ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

59.  तथा  धारिता वाले दो समान्तर प्लेट संधारित्रों A तथा B

को अलग-अलग 100 वोल्ट के  विभवांतर तक आवेशित किया गया है। अब

A की धन प्लेट को B की ऋण प्लेट से तथा A की ऋण प्लेट को B की धन

प्लेट से जोड़ दिया जाता है। प्रत्येक संधारित्र पर अंतिम आवेश ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2μF 3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_SAYggFUQ43D4
https://dl.doubtnut.com/l/_JLHLeWzROWXS


60.  तथा  धारिता वाले दो समान्तर प्लेट संधारित्र क्रमश:

30 वोल्ट तथा 20 वोल्ट तक आवेशित है। यदि इनकी एकसमान आवेश

वाली प्लेटों को जोड़ दिया जाये तो संधारित्र प्लेटों के  बीच उभयनिष्ट

विभवांतर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20μF 30μF

61. प्रत्येक a मीटर क्षेत्रफल की तथा  व  मीटर की दूरियों पर परस्पर

समांतर राखी तीन प्लेटों से बने निकाय की धारिता ज्ञात कीजिये। इनके

बीच के  स्थानों में  or  मान के  सापेक्ष विघुतशीलता के  परावैघुत

माध्यम भरे है। निर्वात की विघुतशीलता का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

d1 d2

ε1 ε2

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_qXPzP0j2tXbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9Bhih3tc6Ez5


62. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता बिना किसी परावैघुत के

 है। अब प्लेटों के  बीच के  स्थान को परावैघुतांक 2 तथा 3 के  दो

परावैघुत पदार्थों की समान मात्राओं से (चित्र) में दिखाए गए दो विन्यासों में

बारी-बारी से भरा जाता है। धारिताओं  तथा  का अनुपात ज्ञात

कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

0.5μF

C1 C11

63. चित्र में दिखाए गए परिपथ में बैटरी का वि०वा०ब० 10 वोल्ट, संधारित्र

 की धारिता  संधारित्र  की धारिता  तथा बिं दु ओं  A और

B के  बीच विभवांतर  वोल्ट है। प्रत्येक संधारित्र का

C1 1μF C2 2μF

VA − VB = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_haPGbh9sy9n7
https://dl.doubtnut.com/l/_FcpdWT1b7yrK


विभवांतर ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

64. C धारिता के  समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच का स्थान तीन

समरूप परावैघुत स्लैब से भर दिया जाता है (चित्र)। यदि इनके  परावैघुतांक

 व  हो तो नयी धारिता ज्ञात कीजिये। 


वीडियो उत्तर देखें

K1, K2 K3

https://dl.doubtnut.com/l/_FcpdWT1b7yrK
https://dl.doubtnut.com/l/_tI2VxyiF78uQ


65. दो समांतर प्लेट संधारित्र श्रेणीक्रम में जुड़े है। प्रत्येक संधारित्र की

धारिता  है। यदि एक संधारित्र की प्लेटों के  बीच के  स्थान में

परावैघुतांक K=4 का पदार्थ भर दिया जाये तो संयोजन की नयी धारिता

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

40μF

66. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में, यदि बिं दु  b को पृथ्वी से सम्बन्धित कर दिया

जाये तथा बिं दु  b को पृथ्वी से सम्बंधित कर दिया जाये तथा बिं दु  a को

 वोल्ट विभव पर रखा जाये तो प्रत्येक संधारित्र पर आवेश तथा+1200

https://dl.doubtnut.com/l/_tI2VxyiF78uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8UQTRaGyQnGY
https://dl.doubtnut.com/l/_Eon0Z2Md7RCC


बिं दु  c पर विभव की गड़ना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

67. चित्र में दिखाए गए अनुसार, एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के

बीच आधे भाग में किसी विघुत्तरोधी पदार्थ को जिसका परावैघुतांक K है,

खिसकाया जाता है। यदि इसकी प्रारंभिक धारिता C है, तो नहीं धारिता का

https://dl.doubtnut.com/l/_Eon0Z2Md7RCC
https://dl.doubtnut.com/l/_SkMOxldybail


क्या मान होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

68. किसी समांतर प्लेट संधारित्र की धारिता  है, जबकि इसकी प्लेटों

के  बीच निर्वात है। प्लेटों के  बीच के  स्थान के  दो परावैघुतों की बराबर-

बराबर मात्राओं से चित्र में दिखाई गई दो विधियों से भरा जाता है। यदि

उनके  परावैघुतांक 3 तथा 6 हो, तो दोनों स्थितियों में संधारित्र की धारिता

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_SkMOxldybail
https://dl.doubtnut.com/l/_qOjVa4PHa8dG


की गड़ना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

69. तीन संधारित्र एक डी० सी० स्त्रोत से (जिसका वोल्टेज 6 V है) संलगन

चित्र की भाँती जुड़े हुए है, जहाँ  तथा 

 ज्ञात कीजिये- (i ) संयोजन के  संधारित्रों की कु ल धारिता,

C1 = 3μF , C2 = 1μF

C3 = 2μF1

https://dl.doubtnut.com/l/_qOjVa4PHa8dG
https://dl.doubtnut.com/l/_DevUt6G8TWZ2


(ii)  के  संधारित्रों की प्लेटों पर संचित आवेश। 


वीडियो उत्तर देखें

3μF

70. चित्र में दिखाइए गए निकाय की धारिता तथा  धारिता के

संधारित्र पर आवेश ज्ञात करिये।

वीडियो उत्तर देखें

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_DevUt6G8TWZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_duxs4ZpXVDy0
https://dl.doubtnut.com/l/_9POnsUZ2B1Bt


71. संलग्न चित्र में प्रदर्शित संधारित्रों के  समायोजन में गड़ना कीजिये- (i)

संयोजन की सम्पूर्ण धारिता, (ii) संयोजन पर आवेश तथा संचित ऊर्जा,

(iii)  वाले संधारित्र पर आवेश, (iv)  वाले संधारित्र पर

आवेश। 

वीडियो उत्तर देखें

2.5μF 20μF

https://dl.doubtnut.com/l/_9POnsUZ2B1Bt


72. तीन संधारित्रों को 30 वोल्ट की बैटरी से चित्र के  अनुसार जोड़ा गया

है। ज्ञात कीजिये- 

 


(i) बिं दु  A or B के  बीच तुल्य धारिता। 

(ii)  धारिता के  संधारित्र में संचित ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8JeFxZbNgYz


73. संलग्न चित्र में दिखाए गए संधारित्र संयोजन में बिं दु  A तथा B के  बीच

तुल्य-धारिता की गड़ना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

74. चित्र में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य-धारिता ज्ञात कीजिये। यदि A व B के

बीच 100 वोल्ट विभवांतर स्थापित करें तो A के  निकटतम संधारित्र पर

https://dl.doubtnut.com/l/_OTxIdjBC75dy
https://dl.doubtnut.com/l/_TYKWzrj09dnE


कितना आवेश होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

75. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में, यदि बिं दु  B को पृथ्वी से जोड़ दिया जाये तथा

बिं दु  A को 1500 वोल्ट पर रखा जाये तो बिं दु  P पर विभव की गड़ना

https://dl.doubtnut.com/l/_TYKWzrj09dnE
https://dl.doubtnut.com/l/_LQFeIhPRBkV7


कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्न चित्र में बंदु  A or B के  बीच तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_LQFeIhPRBkV7
https://dl.doubtnut.com/l/_JMPZpb4BrNJI


बहुविकल्पीय प्रशन

वीडियो उत्तर देखें

1. वैघुत विभव का मात्रक है-

A. जूल/कु लोम

B. वोल्ट/मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_JMPZpb4BrNJI
https://dl.doubtnut.com/l/_c26oVVy5weXr


C. जूल-कु लोम

D. जूल-कु लोम-मीटर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वोल्ट बराबर होता है-

A. 1 जूल

B. 1 न्यूटन/कु लोम

C. 1 जूल/कु लोम

D. 1 कु लोम/न्यूटन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_c26oVVy5weXr
https://dl.doubtnut.com/l/_QuY3veBiRoR2


वीडियो उत्तर देखें

3. एक इलेक्ट्रा न-वोल्ट (eV) किसकी इकाई है?

A. ऊर्जा की

B. विभव की

C. वेग की

D. कोणीय संवेग की

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

4. 1 इलेक्ट्रा न-वोल्ट का मान होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_QuY3veBiRoR2
https://dl.doubtnut.com/l/_SggOCYd5f8WV
https://dl.doubtnut.com/l/_r9UuS5ab4M89


A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 18

1.5 × 10− 19

1.6 × 10− 19

2.4 × 10− 19

5. एक इलेक्ट्रा न एक वैघुत क्षेत्र में, क्षेत्र के  अभिलंबवत प्रवेश करता है।

इलेक्ट्रा न का गमन पथ होगा-

A. वृत्ताकार

B. दीर्घवृत्तकार

https://dl.doubtnut.com/l/_r9UuS5ab4M89
https://dl.doubtnut.com/l/_v2XhGoc2y5jl


C. कु ण्डलिनी के  आकार का

D. परवलयाकार

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

6. एक इलेक्ट्रा न 5 वोल्ट विभवांतर द्वारा त्वरित किया जाता है। इलेक्ट्रा न

द्वारा अर्जित ऊर्जा होगी।

A. 5 जूल

B. 5 इलेक्ट्रा न-वोल्ट

C. 5 अर्ग

D. 5 वॉट

https://dl.doubtnut.com/l/_v2XhGoc2y5jl
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9PBOkfuv8ye


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

7. एक-दूसरे से 0.5 मीटर की दुरी पर स्थित दो बिं दु ओं  में 50 वोल्ट का

विभवांतर है। 2 कु लोम आवेश को एक बिं दु  से दू सरे तक ले जाने में

आवश्यक कार्य का मान होगा-

A. 1.0 जूल

B. 25 जूल

C. 50 जूल

D. 100 जूल

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9PBOkfuv8ye
https://dl.doubtnut.com/l/_0pw0009euVv9


वीडियो उत्तर देखें

8. 0.45 मीटर त्रिज्या की एक आचालक वल्य की परिधि पर एकसमान रूप

से विपरीत कु ल आवेश  कु लोम है। 2 कु लोम आवेश को अनंत

से वल्य के  कें द्र तक ले जाने में आवश्यक कार्य होगा-

A. 4 जूल

B. 8 जूल

C.  जूल

D. शून्य

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 10

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_0pw0009euVv9
https://dl.doubtnut.com/l/_lZzeS9plPfvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XkI23N3H7zCi


9. दो आवेश +q व -q एक - दूसरे से कु छ दूरी पर रखे हैं । यदि उनके  बीच

मध्य बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र व E विभवान्तर V हैं , तो

A. E=0 तथा V=0

B. E=0 तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

V ≠ 0

E ≠ 0 V = 0

E ≠ 0 V ≠ 0

10. एक इलेक्ट्रा न को दूसरे इलेक्ट्रा न की और लाने पर निकाय की वैघुत

सिथतिज ऊर्जा-

https://dl.doubtnut.com/l/_XkI23N3H7zCi
https://dl.doubtnut.com/l/_lbSPWjivSD1O


A. घटती है

B. बढ़ती है

C. उतनी ही रहती है

D. शून्य हो जाती है

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

11. जब प्रोटॉनों को एलेक्ट्रॉ नों के  समीय लाया जाता है, तो निकाय की

स्थितिज ऊर्जा-

A. घटेगी

B. बढ़ेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_lbSPWjivSD1O
https://dl.doubtnut.com/l/_A20AZ1X22X4d


C. नियत रहेगी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि एक धन आवेश को निमन-विभव के  क्षेत्र से उच्च-विभव के  क्षेत्र में

ले जाता है तो वैघुत स्थितिज ऊर्जा-

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. उतनी ही रहती है

D. बढ़ भी सकती है अथवा घट भी सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_A20AZ1X22X4d
https://dl.doubtnut.com/l/_O1SF76uXVR34


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

13. जब एक परीक्षण आवेश को अनंत से किसी वैघुत द्विध्रुव के  लम्ब

-अर्द्धक के  अनुदिश लाया जाता है, तो किया गया कार्य होता है-

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O1SF76uXVR34
https://dl.doubtnut.com/l/_VVV8ShnTYRBz


14. r दुरी पर रखे दो वैघुत द्विध्रुवों के  बीच लगने वाला बल अनुक्रमानुपाती

है-

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

r2

r4

r− 2

r− 3

15. निम्नलिखित में से कौन-सी राशि व्युत्क्रम-वर्ग नियम का पालन नहीं

करती?

https://dl.doubtnut.com/l/_VVV8ShnTYRBz
https://dl.doubtnut.com/l/_mzYNdEAIhbiM
https://dl.doubtnut.com/l/_95oP7h0cYN37


A. बिं दु  आवेश के  कारण वैघुत क्षेत्र की तीव्रता

B. वैघुत द्विध्रुव के  कारण दूरस्थ बिं दु  पर वैघुत क्षेत्र की तीव्रता

C. वैघुत द्विध्रुव के  कारण दूरस्थ बिं दु  पर विभव

D. आवेशित गोले के  कारण बाहरी बिं दु  पर वैघुत क्षेत्र की तीव्रता

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

16. वैघुत क्षेत्र  में  आघूर्ण वाले द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा है-

A. 

B. 

C. 

→
E

→
P

→
p .

→
E

→
p ×

→
E

→
E ×

→
p

https://dl.doubtnut.com/l/_95oP7h0cYN37
https://dl.doubtnut.com/l/_6sgywVJc84XL


D. शून्य

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वैघृत द्विध्रुव जिसका आघूर्ण  है, एकसमान वैघृत क्षेत्र  की

दिशा में रखा है। द्विध्रुव को  कोण से घूमने में किया गया कार्य है-

A. 

B. 

C. 2pE

D. pE

Answer: d

→
P

→
E

90∘

√2pE

pE

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6sgywVJc84XL
https://dl.doubtnut.com/l/_yB8MgzkjV3M4


वीडियो उत्तर देखें

18. वैघुत क्षेत्र के  विपरीत वैघुत द्विध्रुव को साम्य स्थिति से  घुमाने में

किया गया कार्य होगा-

A. 2pE

B. शून्य

C. pE

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

180∘

−pE

https://dl.doubtnut.com/l/_yB8MgzkjV3M4
https://dl.doubtnut.com/l/_bQ47tbwyLdDL


19. एक वैघृत द्विध्रुव क्षेत्र जिस पर आवेश का परिमाण q है, एकसमान

वैघृत क्षेत्र में इस प्रकार रखा है की द्विध्रुव आघूर्ण p वैघृत क्षेत्र E की दिशा में

है। द्विध्रुव पर कार्यरत बल तथा स्थितिज ऊर्जा है-

A. 2qE व न्यूनतम

B. qE or pE

C. शून्य व न्यूनतम

D. qE व अधिकतम

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wTfkFklyMCkz


20. एक वैघृत द्विध्रुव क्षेत्र  में स्थित है तथा द्विध्रुव व क्षेत्र दोनों कागज के

तल में है [चित्र] द्विध्रुव को बिं दु  A पर कागज के  तल के  लंबवत अक्ष के

परितः वामारवत घुमाया जाता है- 

 


चित्र में कौन-सा वक्र द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा (U) व घूर्णन कोण  के  बीच

सम्बन्ध प्रदर्शित करता है?

A. वक्र (1)

B. वक्र (2)

C. वक्र (3)

D. वक्र (4)

→
E

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ny0MFcwV7JSU


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

21. एक वोल्ट विभवांतर पर त्वरित करने पर इलेक्ट्रा न की ऊर्जा होती है-

A. 1 जूल

B. 1 इलेक्ट्रा न-वोल्ट

C. 1 अर्ग

D. 1 वोल्ट

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ny0MFcwV7JSU
https://dl.doubtnut.com/l/_6fjDMTnR9m3J
https://dl.doubtnut.com/l/_9uq6wA93YA02


22. विरामावस्था से एक इलेक्ट्रा न को 200 वोल्ट द्वारा त्वरित करने पर यह

 मीटर/सेकं ड का वेग प्राप्त होगा। इलेक्ट्रा न के   का मान

कु लोम/क्रिगा में है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

8.4 × 106 e

m

1.76 × 109

1.76 × 1011

1.76 × 1013

1.76 × 1018

23. यदि एक आवेश को वैघृत क्षेत्र में कु लोम बल के  विरुद्ध चलाया जाता

है, तो-

https://dl.doubtnut.com/l/_9uq6wA93YA02
https://dl.doubtnut.com/l/_yrLpnu8XZ0QD


A. वैघृत क्षेत्र द्वारा कार्य किया जाता है

B. किसी बाह्म स्त्रोत से ऊर्जा प्रयोग की जाती है

C. क्षेत्र की शक्ति कम हो जाती है

D. निकाय की ऊर्जा कम हो जाती है।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

24. बिं दु  आवेश q के  वैघृत क्षेत्र में एक अन्य आवेश को बिं दु  A से B,C,D

और E तक ले जाया जाता है (चित्र)} कृ त कार्य- 

https://dl.doubtnut.com/l/_yrLpnu8XZ0QD
https://dl.doubtnut.com/l/_K4qEBQZjkrej


A. पथ AB के  अनुदिश है न्यूनतम है

B. पथ AD के  अनुदिश न्यूनतम है

C. AB, AC, AD or AE पथों में से प्रत्येक के  अनुदिश शून्य है

D. AE के  अनुदिश न्यूनतम है

Answer: c

https://dl.doubtnut.com/l/_K4qEBQZjkrej


वीडियो उत्तर देखें

25. दो सामान धनावेशित बिं दु  आवेशी जिनमे प्रत्येक पर  का आवेश है, तो

1 मीटर दुरी पर वायु में रखा जाता है इनकी स्थितिज ऊर्जा है-

A. 1 जूल

B. 1 इलेक्ट्रा न-वोल्ट

C.  जूल

D. शून्य

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

μ

9 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_K4qEBQZjkrej
https://dl.doubtnut.com/l/_mh2FFQaMRckb


26. निम्न में से कौन-सा तथ्य सम्विभवि पृष्ट के  लिए सत्य नहीं है?

A. पृष्ट पर किन्ही दो बिं दु ओं  के  बीच विभवांतर शून्य होता है

B. वैघृत बल रेखाएं  सर्वथा पृष्ट के  लंबवत होती हैं

C. पृष्ट पर किसी आवेश को एक स्थान से दू सरे स्थान तक ले जाने में

कोई कार्य नहीं होता हैं।

D. सम्विभवि पृष्ट सर्वथा गोलाकार होते हैं।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

27. दो प्लेटों एक दूसरे से 1 सेमि दुरी पर हैं और उनमे विभान्तर 10 वोल्ट

हैं। प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र की तीव्रता हैं-

https://dl.doubtnut.com/l/_vEDjpSQdBcRP
https://dl.doubtnut.com/l/_3DZp5LHH1uWk


A. 10 न्यूटन/कु लोम

B. 500 न्यूटन/कु लोम

C. 1000 न्यूटन/कु लोम

D. 250 न्यूटन/कु लोम

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

28. क्षैतिज दिशा में चलता हुआ एक इलेक्ट्रा न ऐसे क्षेत्र में प्रवेश करता हैं

जहा एकसमान चुंबकीय क्षेत्र ऊध्र्वाधर दिशा में हैं। इस क्षेत्र में इलेक्ट्रा न का

पथ होगा-

A. क्षैतिज से  कौन पर सीधी रेखा45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3DZp5LHH1uWk
https://dl.doubtnut.com/l/_oKmSynQ7ZBMu


B. ऊध्र्वाधर तल में एक वृत्त

C. क्षैतिज तल में एक परवलय

D. ऊध्र्वाधर तल में एक परवलय

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

29. E=0 तीव्रता वाले वैघृत क्षेत्र में विभव V का दुरी r के  साथ परिवर्तन

होगा-

A. 

B. 

C. 

V ∝
1

r

V ∝ r

V ∝
1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_oKmSynQ7ZBMu
https://dl.doubtnut.com/l/_F7rFtluiyo6N


D. V=नियत अर्थात r पर निर्भर नहीं

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

30. r दुरी पर स्थित दो बिं दु  आवेशों  तथा  के  बीच बल  हैं।

यदि एक आवेश स्थिर हो तथा दूसरा उसके  चारों और r त्रिज्या के  वृत्त में

चक्क्र काटे तो एक चक्क्र लगाने में गतिमान आवेश पर कृ त कार्य होगा-

A. Fr

B. 

C. 

D. शून्य

+q −q
→
F

F .2πr

F

2πr

https://dl.doubtnut.com/l/_F7rFtluiyo6N
https://dl.doubtnut.com/l/_YhWOIdwSEain


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

31. वायु में 1 सेमि दुरी पर रखे  के  दो धनात्मक बिं दु  आवेशों के

निकाय की स्थिति ऊर्जा हैं-

A.  eV

B.  जूल

C. 1 जूल

D. 9 जूल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

1μC

0.9

0.9

https://dl.doubtnut.com/l/_YhWOIdwSEain
https://dl.doubtnut.com/l/_ig2lHYGEwfLF


32. विद्युत धारिता का मात्रक हैं-

A. वोल्ट-कु लोम

B. कु लोम/वोल्ट

C. वोल्ट/कु लोम

D. (वोल्ट-कु लोम)^(-1)

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

33. R त्रिज्या के  विलगित गोलिया चालक की धारिता समानुपाती हैं-

A. R2

https://dl.doubtnut.com/l/_ig2lHYGEwfLF
https://dl.doubtnut.com/l/_LaDuHP5Bu9QY
https://dl.doubtnut.com/l/_RVQnUDyWSAFs


B. 

C. 

D. R

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

1

R2

1

R

34. यदि दो चालक गोलों को अलग-अलग आवेशित करने के  पस्चात तार

से जोड़ दिया जाये तो-

A. गोलों की ऊर्जा संरक्षित रहती हैं

B. गोलों पर आवेश संरक्षित रहता हैं

C. आवेश तथा ऊर्जा दोनों संरक्षित रहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_RVQnUDyWSAFs
https://dl.doubtnut.com/l/_cVNVji3Y1HV7


D. अंतिम विभव गोलों के  अलग-अलग विभवों का माध्य होता हैं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी द्रव की 27 एकसमान एक बड़ी बून्द बनाये तो बड़ी बून्द का

विभव होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

V0

3V0

9V0

27V0

https://dl.doubtnut.com/l/_cVNVji3Y1HV7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ds49rA0tw11Y


वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में से धारिता का मात्रक कौन-सा हैं?

वीडियो उत्तर देखें

37. पृथ्वी को 6400 किमी त्रिज्या का गोलीय चालक मानने पर इसकी

धारिता होगी-

A. अनंत

B. शून्य

C. 

D. 

711μF

171μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Ds49rA0tw11Y
https://dl.doubtnut.com/l/_QsDSzwYVXvAj
https://dl.doubtnut.com/l/_VrQB6Bzfj00O


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

38. 1 मीटर त्रिज्या के  गोलीय चालक की धारिता (फै रेड में) हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 10− 10

10− 6

9 × 10− 9

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_VrQB6Bzfj00O
https://dl.doubtnut.com/l/_Cb2wIumzENye
https://dl.doubtnut.com/l/_fwZR5JLZcGw9


39. एक धातु के  गोले की धारिता  हैं। उसकी त्रिज्या लगभग होगी-

A. 10 मीटर

B.  सेमि

C. 9 किमी

D.  मीटर

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

1.0μF

1.11

1.11

40. समांतर प्लेट संधारित्र निर्भर नहीं करती हैं-

A. प्लेटों की धातु पर

B. प्लेट की मोटाई पर

https://dl.doubtnut.com/l/_fwZR5JLZcGw9
https://dl.doubtnut.com/l/_7uLvl57mYlCa


C. प्लेटों के  बीच विभवांतर पर

D. प्लेटों के  बीच दुरी पर

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

41. संधारित्र की धारिता निर्भर नहीं करती हैं-

A. प्लेटों की आकृ ति पर

B. प्लेटों के  आकर पर

C. प्लेटों के  आवेश पर

D. प्लेटों के  बीच दुरी पर

Answer: c

https://dl.doubtnut.com/l/_7uLvl57mYlCa
https://dl.doubtnut.com/l/_V6WfcY7JL3us


वीडियो उत्तर देखें

42. समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता निर्भर नहीं करता हैं-

A. प्लेटों के  क्षेत्रफल पर

B. प्लेटों के  बीच माध्यम पर

C. प्लेटों के  आवेश पर

D. प्लेटों के  बीच दुरी पर

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी संधारित्र की प्लेटों पर आवेश बढ़ाने पर-

https://dl.doubtnut.com/l/_V6WfcY7JL3us
https://dl.doubtnut.com/l/_ATXXRarJSJb1
https://dl.doubtnut.com/l/_B7lvIDs25X5O


A. धरित्र बढ़ती हैं

B. प्लेटों के  बीच विभवांतर बढ़ता हैं

C. दोनों बढ़ते हैं

D. कोई नहीं बढ़ता

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

44. जब संधारित्र की प्लेटों पर आवेश बढ़ाया जाता हैं, तब-

A. धारिता बढ़ती हैं

B. प्लेटों के  बीच विभवांतर बढ़ता हैं

C. प्लेटों के  बीच विभवांतर घटता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_B7lvIDs25X5O
https://dl.doubtnut.com/l/_0cSvhVbbPvPG


D. प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र अपरिवर्तित रहता हैं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

45. एक संधारित्र की धारिता C हैं। यदि प्लेटों के  बीच दुरी आधी कर दी

जाये तो नयी धारिता होगी-

A. 4C

B. 2C

C. 

D. 

Answer: B

C

2

C

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0cSvhVbbPvPG
https://dl.doubtnut.com/l/_asrjwbvdTy0G


वीडियो उत्तर देखें

46. आवेशित संधारित्र में, ऊर्जा संचित रहती हैं-

A. धन प्लेट पर

B. धन तथा ऋण दोनों प्लेटों पर

C. प्लेटों के  बीच वैघृत क्षेत्र में

D. प्लेटों के  किनारे पर

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_asrjwbvdTy0G
https://dl.doubtnut.com/l/_bssR1cDwAq35


47. C धारिता के  एक संधारित्र को विभव V तक आवेशीत किया जाता हैं।

संधारित्र को घेरने वाले बंद तल से वैधुत क्षेत्र के  कारण गुजरने वाला

फ्लक्स होगा-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CV

ε0

2CV

ε0

CV

2ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_Xf3O0JCr58PO


48. एक समांतर पट्ट संधारित्र की धारिता  हैं। यदि संधारित्र की प्लेटों

के  बीच काँच की प्लेट रख दी जाये, तो इसका विभव प्रारंभिक मान की

 गुना हो जाता हैं। काँच का पारावैघुतांक हैं-

A. 

B. 8

C. 5

D. 40

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5μF

1/8

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_k3DhcPZGQImw


49. समांतर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A हैं तथा प्रत्येक पर

आवेश Q हैं। संधारित्र की प्लेटों के  बीच आकर्षण बल-

A. Q के  अनुक्रमानुपाती होता हैं

B. A के  अनुक्रमानुपाती होता हैं

C. A व्युत्क्रमानुपाती होता हैं

D.  व्युत्क्रमानुपाती होता हैं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

A2

50. समान त्रिज्या तथा समान आवेश की पारे  की आठ बुँदे मिलकर एक

बड़ी बून्द बनाती हैं। बड़ी बून्द की धारिता छोटी बून्द की धारिता की तुलना

https://dl.doubtnut.com/l/_1nCyEk9Oj3Dl
https://dl.doubtnut.com/l/_kkYnOxHypir9


में हैं-

A. दोगुनी

B. चार गुनी

C. आठ गुनी

D. सोलह गुनी

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

51. एक आवेशित संधारित्र बैटरी से जुड़ा हैं। यदि इसकी प्लेटों के  बीच एक

पारावैघुतांक पट्टी रखी जाये, तो निम्न में से कौन-सी मात्रा अपरिवर्तित

रहेगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_kkYnOxHypir9
https://dl.doubtnut.com/l/_9Fh1sYv5K8x3


A. आवेश

B. विभवांतर

C. धारिता

D. ऊर्जा

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

52. संधारित्र को बैटरी से विछेदित करने के  पस्चात प्लेटों के  बीच का दुरी

आधी कर दी जाती हैं। निम्नलिखित राशियों में से कौन-सी राशि आधी हो

जाएगी।

A. प्लेटों पर आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_9Fh1sYv5K8x3
https://dl.doubtnut.com/l/_b2AkDTQ41U3T


B. वैघृत क्षेत्र की तीव्रता

C. वैघृत फ्लक्स घनत्व

D. विभवांतर

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

53. समान्तर प्लेट संधारित्र की दोनों प्लेटों के  बीच में कें द्र पर एक नगण्य

मोटाई की धातु की पन्नी प्रविष्ट करा दी जाती हैं संधारित्र की धारिता होगी-

A. उतनी ही

B. दोगुनी

C. आधी

https://dl.doubtnut.com/l/_b2AkDTQ41U3T
https://dl.doubtnut.com/l/_MEgDwcCpjwGB


D. K गुनी

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

54. किसी आवेशित संधारित्र की प्लेटों के  बीच स्थित एक आवेशित कण

पर कार्यरत बल F हैं। यदि एक प्लेट हटा दी जाये तो कण पर कार्यरत बल

होगा-

A. 0

B. 

C. F

D. 2F

F

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MEgDwcCpjwGB
https://dl.doubtnut.com/l/_zuZyWNaPAUx9


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

55. एक समानांतर प्लेट संधारित्र n समरूप प्लेटों से मिलकर बना हैं।

किन्ही दो क्रमागत प्लेटों के  बीच धारिता C हैं। यदि प्लेटों को एकान्तर क्रम

में दो बिं दु ओं  के  बीच जोड़ दिया जाये तो समायोजन की धारिता हैं-

A. C

B. nC

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)C

(n + 1)C

https://dl.doubtnut.com/l/_zuZyWNaPAUx9
https://dl.doubtnut.com/l/_Gbo8PzRJ4WxP


वीडियो उत्तर देखें

56. एक संधारित्र 200 वोल्ट विभवांतर तक आवेशित हैं तथा इस पर 0.1

कु लोम आवेश हैं। इसकी विरावेशित करने पर कितनी ऊर्जा निकलेगी?

A. 1 जूल

B. 2 जूल

C. 10 जूल

D. 20 जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gbo8PzRJ4WxP
https://dl.doubtnut.com/l/_or8eQOnH3kmj


57. श्रेणीक्रम में जोड़े गए पाँच समान संधारित्रों की धारिता  हैं। यदि

इन्हे समांतर क्रम में जोड़कर 400 वोल्ट तक आवेशित करें तो इनमे

संगृहीत कु ल ऊर्जा होगी।

A. 80 जूल

B. 16 जूल

C. 8 जूल

D. 4 जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4μF

https://dl.doubtnut.com/l/_brKwg0ws2M9s


58. यदि किसी माध्यम का परावैघुतांक K तथा निर्वात की विघुतशीलता 

हो तो माध्यम के  एकांक आयतन में संचित ऊर्जा का मान हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ε0

K2ε2
0 /E

1

2

Kε2
0E

1

2

Kε0E
21

2

Kε0E
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cl10CDLI99Fx


59. चित्र में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य धारिता हैं- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.5μF

3μF

2μF

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_7t7wOKDthjAX
https://dl.doubtnut.com/l/_JXIpNkQlxNnF


60. 3 फै रेड धारिता के  उस वायु संधारित्र की प्लेटों का क्षेत्रफल क्या होगा

जिसकी प्लेटों के  बीच की दुरी 5 मिमी हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1.694 × 109 म ी ट र2

4.529 × 109 म ी ट र2

9.281 × 109 म ी ट र2

12.981 × 109 म ी ट र2

61. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच दुरी 8 सेमि तथा इसकी

धारिता  हैं। यदि प्लेटों के  बीच दुरी घटाकर 4 सेमि कर दी जाये तो10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_JXIpNkQlxNnF
https://dl.doubtnut.com/l/_LHnop8IwxyDd


नयी धारिता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

10μF

5μF

20μF

40μF

62. एक संधारित्र जिसकी धारिता  हैं, 200 वोल्ट तक आवेशित

किया जाता हैं। उसे 2 ओम के  प्रतिरोध में विसर्जित करने पर उत्पन्न हुई

ऊष्मा हैं-

100μF

https://dl.doubtnut.com/l/_LHnop8IwxyDd
https://dl.doubtnut.com/l/_pUxShCZG2Yd2


A. 1 जूल

B. 2 जूल

C. 3 जूल

D. 4 जूल

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

63. n संधारित्र समान्तर क्रम में V वोल्ट के  स्त्रोत से जुड़े हो तो संचित

ऊर्जा हैं-

A. CV

B. nCV 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pUxShCZG2Yd2
https://dl.doubtnut.com/l/_nkoW0kD2V197


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CV 2

CV 21

2n

64. एक बैटरी द्वारा संधारित्र को आवेशित किया जाता हैं। संधारित्र में

संचित ऊर्जा तथा बैटरी द्वारा दी गई ऊर्जा का अनुपात हैं-

A. 1

B. 2

C. 

D. 

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_nkoW0kD2V197
https://dl.doubtnut.com/l/_i3zgGwLZcqGp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. निम्न परिपथ (चित्र में ) P or Q बिं दु ओं  के  बीच तुल्य धारिता होगी- 

A. 

B. 

C. 

4μF

μF
3

4

μF
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_i3zgGwLZcqGp
https://dl.doubtnut.com/l/_zSQk7YRXlK87


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μF
1

2

66.  धारिता वाले संधारित्र को 10 वोल्ट तक आवेशित करने पर

उसमे संचित ऊर्जा होगी-

A. 

B.  जूल

C. 0.5 जूल

D.  जूल

Answer: A

100μF

5.0 × 10− 3

0.5 × 10− 3

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_zSQk7YRXlK87
https://dl.doubtnut.com/l/_HK6QJbTrBhd7


वीडियो उत्तर देखें

67. एक समान्तर प्लेट संधारित्र को एक बैटरी से जोड़कर आवेशित किया

जाता हैं। आवेशन के  बाद बैटरी को हटा दिया जाता हैं। जब संधारित्र की

प्लेटों को दूर खिसखाया जाता हैं तो निम्न में से कौन-सी राशि में वृद्धि होती

हैं?

A. आवेश

B. विभव

C. धारिता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HK6QJbTrBhd7
https://dl.doubtnut.com/l/_PQ8lA9HNBtlu


68. उपरोक्त प्रशन में निम्न में से कौन-सी राशि में कमी होती है?

A. आवेश

B. विभव

C. धारिता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

69. उपरोक्त प्रशन में निम्न में से कौन-सी राशि अपरिवर्तित रहेगी?

A. आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_PQ8lA9HNBtlu
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZLsDZKZWU1D
https://dl.doubtnut.com/l/_XDio64at5fhE


B. विभव

C. धारिता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

70. C धारिता के  एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच एक पतली

धातु की प्लेट इस प्रकार प्रवेश कराई जाती है की इसके  किनारे दोनों प्लेटों

https://dl.doubtnut.com/l/_XDio64at5fhE
https://dl.doubtnut.com/l/_6DIQ2ZUaR46G


को स्पर्श करते हैं चित्र अब नहीं धारिता होगी- 

A. 

B. 2C

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C

2

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_6DIQ2ZUaR46G


71. चित्र में बिं दु ओं  A or B के  बीच तुल्य धारिता हैं- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μF
2

3

μF
3

2

μF
11

3

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_6DIQ2ZUaR46G
https://dl.doubtnut.com/l/_iQHRviHIYE7z


72. चित्र में बिं दु ओं  A or B के  बीच तुल्य धारिता हैं- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4μF

μF
12

7

μF
1

4

μF
7
12

https://dl.doubtnut.com/l/_iQHRviHIYE7z
https://dl.doubtnut.com/l/_ekdZlsVfXM8H


73.  धारिता वाले एक संधारित्र की प्लेट पर  कु लोम

आवेश हैं। संधारित्र में संचित ऊर्जा होगी-

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60μF 3 × 10− 8

2.5 × 10− 15

1.5 × 10− 14

3.5 × 10− 13

7.5 × 10− 12

74. तीन बराबर धारिता C वाले संधारित्रों को पहले समांतर-क्रम में तथा

बाद में श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है। दोनों दशाओ में तुल्य-धारिताओ का

https://dl.doubtnut.com/l/_v6ijTa7I9JQF
https://dl.doubtnut.com/l/_ji7APsGrAAB1


अनुपात होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9: 1

6: 1

3: 1

1: 9

75. चित्र में यदि A or B के  बीच तुल्य धारिता  हो तो संधारित्र C की

धारिता होगी- 

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_ji7APsGrAAB1
https://dl.doubtnut.com/l/_9hz941HoccoB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3μF

6μF

9μF

12μF

https://dl.doubtnut.com/l/_9hz941HoccoB


Ncert पाठ्य पुस्तक के  हल

1.  C तथा  C के  दो आवेश 16 सेमि० को दुरी

पर स्थित हैं। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैघृत

विभव शुन्य होगा? अनंत पर विभव शून्य लीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 8 −3 × 10− 8

2. 10 सेमी भुजा वाले एक समष्टभुज के  प्रत्येक शीर्ष पर  का आवेश

हैं। षट् भुज के  कें द्र पर विभव परिकलित करो।

वीडियो उत्तर देखें

5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_i8hG2fKPQKme
https://dl.doubtnut.com/l/_GfNeey79JIKr


3. 6 सेमी की दुरी पर अवस्थित दो बिं दु ओं  A और B पर दो आवेश 

तथा  रखे हैं। 


(a) निकाय के  समविभव पृष्ट की पहचान कीजिये? 

(b) इस पृष्ट के  प्रत्येक बिं दु  पर विघुत क्षेत्र की दिशा क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2μC

−2μC

4. 12 सेमी त्रिज्या वाले एक गोलीय चालक के  पृष्ट पर  का

आवेश एकसमान रूप में विपरीत हैं। 

(a) गोले के  अंदर 

(b) गोले के  ठीक बाहर 

(C ) गोले के  कें द्र 18 सेमी पर अवस्तिथ किसी बिं दु  पर विघुत क्षेत्र क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_ynRIoLjvrsgo
https://dl.doubtnut.com/l/_XNkDKjjqNb76


5. एक समान्तर पट्टिका संधारित्र, जिसकी पट्टिकाओं के  बीच वायु हैं, की

धारिता 8 pF हैं। यदि पट्टिकाओं के  बीच की दुरी को आधा कर दिए जाये

और उनके  बीच के  स्थान पर 6 परावैघृत का एक पदार्थ भर दिया जाये तो

इसकी धारिता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

6. 9pF धारिता वाले तीन संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ा गया हैं। 

(a) संयोजन की कु ल धारिता क्या हैं? 

(b) यदि संयोजन को 120 V के  संभरण (सप्लाई) से जोड़ा दिया जाये तो

प्रत्येक संधारित्र पर क्या विभवांतर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XNkDKjjqNb76
https://dl.doubtnut.com/l/_6bDBAk6DthVg
https://dl.doubtnut.com/l/_e3LMYdw3jM5T
https://dl.doubtnut.com/l/_0uzVc1sO3T4B


7. 2pF, 3pF और 4pF धारिता वाले तीन संधारित्र समान्तर (पाशर्व) क्रम

में जोड़े गए हैं। 

(a) संयोजन की कु ल धारिता क्या हैं? 

(b) यदि संयोजन को 100 के  संभरण (सप्लाई) से जोड़ दे तो प्रत्येक

संधारित्र पर आवेश ज्ञात करो?

वीडियो उत्तर देखें

8. पट्टिकाओं के  बीच वायु एक समान्तर पट्टिका संधारित्र की प्रत्येक पट्टिका

का क्षेत्रफल  हैं तथा उनके  बीच की दुरी 3 मिमी०

हैं। संधारित्र की धारिता परिकलित कीजिये। यदि इस संधारित्र को 100 V

के  संभरण से जोड़ दिया जाये तो संधारित्र की प्रत्येक प्लेट पर कितना

आवेश होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 3 म ी ट र2

https://dl.doubtnut.com/l/_0uzVc1sO3T4B
https://dl.doubtnut.com/l/_iWGAgVi45zdC


9. प्रशन में दिया गए संधारित्र की पट्टिकाओं के  बीच यदि 3 मिमी० मोटी

अभ्र्क की एक शीट (पत्तर) (परावैघुतांक =6 ) रख दी जाती है तो क्या होगा

जब- 

(a) विभव (वोल्टेज) संभरण जुड़ा ही रहेगा? 

(b) संभरण को हटा लिया जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. 12 pF का एक संधारित्र 50 V की बैटरी से जुड़ा है। संधारित्र में कितनी

स्थिरवैघृत ऊर्जा संचित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWGAgVi45zdC
https://dl.doubtnut.com/l/_ccaZIvnltOML
https://dl.doubtnut.com/l/_rtECWgGzK197


अतिरिक्त अभ्यास

11. 200 V संभरण (सप्लाई) से एक 600 pF के  संधारित्र को आवेशित

किया जाता है। फिर इसको संभरण से वियोजित कर देते हैं तथा एक अन्य

600 pF वाले अनावेशित संधारित्र से जोड़ देते हैं। इस प्रक्रिया में कितनी

ऊर्जा का हास होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1. मूल बिं दु  पर एक 8mC का आवेश अवस्थित हैं। C के  एक

छोटे से आवेश को बिं दु  P(0,0,3) सेमी० से बिं दु  R(0,6 सेमी०, 9 सेमी०) से

होकर, बिं दु  Q(0,4 सेमी०, 0) तक ले जाने में किया गया कार्य परिकलित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

−2 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_zJ7IPxrPa77v
https://dl.doubtnut.com/l/_ow5GxR4HWxRX


2. b भुजा वाले एक धन में प्रत्येक शीर्ष पर q आवेश हैं। इस आवेश विन्यास

के  कारण धन के  कें द्र पर विघृत विभव तथा विघुत क्षेत्र ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3.  और  आवेश वाले दो सूक्षम गोले 30 सेमी० दूर स्थित

हैं। 

(a) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर, और 

(b) मध्य बिं दु  से होकर जाने वाली रेखा के  अभिलम्ब तल में मध्य बिं दु  से

10 सेमी० दूर स्थित किसी बिं दु  पर विभव और विघुत क्षेत्र ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.5μC 2.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ow5GxR4HWxRX
https://dl.doubtnut.com/l/_gHG6Iw7NQcWt
https://dl.doubtnut.com/l/_IDVKiDHjf0TV


4. आंतरिक त्रिज्या  तथा बाह्म त्रिज्या  वाले एक गोलीय चालक खोल

(कोष) पर Q आवेश हैं। 

(a) कोष के  कें द्र पर एक आवेश q रखा जाता हैं। कोष के  भीतरी और

बाहरी पृष्ठों पर पृष्ट आवेश घनत्व क्या हैं? 

(b) क्या किसी कोटर (जो आवेश विहीन हैं) मई वैघृत क्षेत्र शुन्य होता है

चाहे कोष गोलिया न होकर किसी भी अनियमित आकार का हो? स्पष्ट

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

5. (a) दर्शाइए की आवेशित पृष्ट के  एक पाश्र्व से दू सरे पाश्र्व पर स्थिरवैघृत

क्षेत्र के  अभिलम्ब घटक में असांतत्य होता है, जिसे 

 


द्वारा व्यक्त किया जाता है। यहाँ  एक बिं दु  पर पृष्ट के  अभिलम्ब एकांक

(E2 − E1). n̂ =
σ

ε0

n̂

https://dl.doubtnut.com/l/_47Ml3kEmKRxt
https://dl.doubtnut.com/l/_QURtHF7DMeWV


सदिश है तथा  उस बिं दु  पर पृष्ट आवेश धनत्व है  की दिशा पाश्र्व 1 से

पाश्र्व 2 की और है। अतः दर्शाइए की चालक की ठीक बाहर विघुत क्षेत्र

 है। 


(b) दर्शाइए की आवेशित पृष्ट के  एक पाश्र्व से दू सरे पाश्र्व पर स्थिर वैघृत

क्षेत्र का स्पर्शीय घटक संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

σ (n̂)

σn̂

ε

6. रै खिक आवेश धनत्व  वाला एक लम्बा आवेशित बेलन एक खोखले

चालक बेलन द्वारा घिरा है। दोनों बेलनों के  बीच के  स्थान में विघुत क्षेत्र

कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_QURtHF7DMeWV
https://dl.doubtnut.com/l/_q5YCI2foDYCL


7. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न तथा प्रोटोन लगभग  दूरी पर

परिबंद्ध हैं- 

(a) निकाय की स्थितिज ऊर्जा का eV में परिकलन कीजिये, जबकि प्रोटोन

से इलेक्ट्रा न के  मध्य की अनंत दुरी पर स्थितिज ऊर्जा को शून्य माना गया

हैं। 

(b) इलेक्ट्रा न को स्वंतत्र करने में कितना न्यूनतम कार्य करना पड़ेगा , यदि

यह दिया गया हैं कि इसकी कक्षा में गतिज ऊर्जा (a) में प्राप्त स्थितिज

ऊर्जा के  परिमाण की आधी हैं? 

(C) यदि स्थितिज ऊर्जा को  पृथकरण पर शून्य ले लिया जाये तो,

उपरोक्त (a) और (b) के  उत्तर क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

0.53Å

1.06Å

https://dl.doubtnut.com/l/_5D2enNYVlxOZ


8. यदि  अणु के  दो में से एक इलेक्ट्रा न हटा दिया जाये तो हमें हाइड्रो जन

आणिवक आयन  प्राप्त होगा।  की निम्नतम अवस्था

(ground state ) में दो प्रोटोन के  बीच की दुरी लगभग  और

इलेक्ट्रा न प्रत्येक प्रोटोन में लगभग  की दुरी पर हैं। निकाय की स्थितिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिये। स्थितिज ऊर्जा की शून्य स्थिति के  चयन का उल्लेख

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

H2

(H +
2 ) (H +

2 )

1.5Å

1Å

9. a or b त्रिजायों वाले दो आवेशित चालक गोले एक तार द्वारा एक-दूसरे

से जोड़े गए हैं। दोनों गोलों के  पृष्ठों पर विघुत क्षेत्रों में क्या अनुपात हैं? प्राप्त

परिणाम को, यह समझाने में प्रयुक्त कीजिये की किसी एक चालक के

तीक्षण और नुकीले सिरों पर आवेश धनत्व, चपटे भागों की अपेक्षा क्यों

होता हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_1JSth96KnmXi
https://dl.doubtnut.com/l/_buwh4FeLEQzm


वीडियो उत्तर देखें

10. बिं दु   तथा (0,0,a) पर दो आवेश क्रमश:  और 

स्थित हैं। 

(a) बिं दु ओं  (0,0,z) और (x,y,0) पर स्थिरवैघृत विभव क्या हैं? 

(b) मूल बिं दु  से किसी बिं दु  की दुरी r पर विभव की निर्भता ज्ञात कीजिये,

जबकि  हैं। 


( c) - अक्ष बिं दु  (5,0,0) से बिं दु   तक एक परिक्षण आवेश

को ले जाने में कितना कार्य करना होगा? यदि परीक्षण आवेश के  उन्ही

बिं दु ओं  के  बीच - अक्ष से होकर ने ले जाएँ  तो क्या उत्तर बदल जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, − a) −q +q

r/a > > 1

x ( − 7, 0, 0)

x

https://dl.doubtnut.com/l/_buwh4FeLEQzm
https://dl.doubtnut.com/l/_UvidQ6czz13v


11. नीचे दिए गए चित्र में एक आवेश विन्यास जिसे विघुत चतुर्ध्रुवी कहा

जाता हैं, दर्शाता गया हैं। चतुर्ध्वी के  अक्ष पर स्थित किसी बिं दु  के  लिए r पर

विभव की निर्भरता प्राप्त कीजिये, जहाँ  अपने परिणाम की

तुलना एक विघुत द्विध्रुव व विघुत एकल ध्रुव (अर्थात किसी एकल आवेश)

के  लिए प्राप्त परिणामों से कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

r/a > > 1

12. एक वैघृत टैक्नीशियन को 1 kV विभवांतर के  परिपथ में  की

आवश्यकता हैं।  के  संधारित्र उसे प्रचुर मात्रा में उपलब्ध हैं जो 400 V

से अधिक का विभवांतर वहां नहीं कर सकते। कोई सम्भव विन्यास

सुझाइये जिसमे न्यूनतम संधारित्रों की आवश्यकता हो।

2μF

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_a4mgHuJn9CkN
https://dl.doubtnut.com/l/_8GSxfJSmYTEW


वीडियो उत्तर देखें

13. 2F वाले एक समांतर पट्टिका का क्षेत्रफल क्या हैं, जबकि पट्टिकाओं का

पृथकन 0.5 सेमी० हैं? (अपने उत्तर से आप यह समझ जायेंगे की सामन्य

संधारित्र  या कम परिसर के  क्यों होते हैं? तथापि विघुत-अपघटन

संधारित्रों (electrolytic capacitors) की धारिता कहीं अधिक (0.1) F

होती हिअ क्यूंकि चालकों के  बीच अति सूक्षम पृथकन होता हैं।

वीडियो उत्तर देखें

μF

14. चित्र के  नेटवर्क  (जाल) कि तुल्य धारिता प्राप्त कीजिये। 300 V

सम्भरण (सप्लाई) के  साथ प्रत्येक संधारित्र का आवेश व उसकी वोल्टता

https://dl.doubtnut.com/l/_8GSxfJSmYTEW
https://dl.doubtnut.com/l/_q9suci8zzHM7
https://dl.doubtnut.com/l/_TFjCLZqSzfHW


ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी समांतर पट्टिका संधारित्र की प्रत्येक पट्टिका का क्षेत्रफल 90

सेमी० हैं तथा उनके  बीच पृथकन 2.5 सेमी० हैं। 400 V सम्भरण में

संधारित्र को आवेशित किया गया हैं। 

(a) संधारित्र कितना स्थिरवैघृत ऊर्जा संचित करता हैं? 

https://dl.doubtnut.com/l/_TFjCLZqSzfHW
https://dl.doubtnut.com/l/_zowKaFhyygqf


(b) इस ऊर्जा को पट्टिकाओं के  बीच स्थिरवैघृत क्षेत्र में, संचित समझकर

प्रति एकांक आयतन ऊर्जा u ज्ञात कीजिये। इस प्रकार, पट्टिकाओं के  बीच

विघुत क्षेत्र E के  परिमाण और u में सम्बन्ध स्थापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक  के  संधारित्र को 200 V संभरण (सप्लाई) से आवेशित किया

गया हैं। फिर संभरण से हटाकर इसे एक अन्य अनावेशित  के

संधारित्र से जोड़ा जाता हैं। पहले संधारित्र की कितनी स्थिर वैघृत ऊर्जा का

ऊष्मा और विघुत चुंबकीय विकिरण के  रूप में हास होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4μF

2μF

17. दर्शाइए की एक समान्तर पट्टिका संधारित्र की प्रत्येक पट्टिका पर बल का

परिमाण  हैं, जहाँ Q संधारित्र पर आवेश हैं और E पट्टिकाओं के  बीचQE
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zowKaFhyygqf
https://dl.doubtnut.com/l/_DLPpPjhrB3it
https://dl.doubtnut.com/l/_8z9ynGY1b2Ha


विघुत क्षेत्र का परिमाण हैं। घटक  के  मूल को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

18. दो संके न्द्री गोलीय चालकों जिनको उपयुक्त विघुतरोधी आलम्बों से

उनकी स्थिति में रोका गया हैं, से मिलकर एक गोलीय संधारित्र बना हैं

(चित्र) में दर्शाइए की गोलीय संधारित्र की धारिता C इस प्रकार व्यक्त की

जाती हैं- 

 
C =
4πε0r1r2

r1 − r2

https://dl.doubtnut.com/l/_8z9ynGY1b2Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_PL7mx7VvJahf


 


जहाँ  और  क्रमश: बाहरी तथा भीतरी गोलों की त्रिज्याएँ  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

19. एक गोलीय संधारित्र के  भीतरी गोले की त्रिज्या सेमी० तथा बाहरी गोले

की त्रिज्या 13 सेमी० हैं। बाहरी गोला भू-सपर्कि त हैं तथा भीतरी गोले पर

 का आवेश दिया गया हैं। संके न्द्रों गोलों के  बीच के  स्थान में 32

परावैघुतांक का द्रव भरा हैं। 

(a) संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये। 

2.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_PL7mx7VvJahf
https://dl.doubtnut.com/l/_zn64wGuRbK9l


(b) भीतरी गोले का विभव क्या हैं? 

(c) इस संधारित्र की धारिता की तुलना एक 12 सेमी० त्रिज्या वाले किसी

वियुक्त गोले की धारिता से कीजिये। व्याख्या कीजिये की गोले की धारिता

इतनी कम क्यों हैं?

वीडियो उत्तर देखें

20. सावधानीपूर्वक उत्तर दीजिये- 

(a) दो बड़े चालक गोले जिन पर आवेश  और  हैं, एक दूसरे के

समीप लाये जाते हैं। क्या इनके  बीच स्थिरवैघृत बल का परिमाण तथ्यतः

 


द्वारा दर्शाया जाता हैं, जहाँ r इनके  कें द्रों के  बीच की दुरी हैं? 

(b) यदि कु लोम के  नियम से  निर्भरता का समावेश  के  स्थान

पर हो तो क्या गाउस का नियम अभी सत्य होगा? 

( C) स्थिरवैघृत क्षेत्र विन्यास में एक छोटा परिक्षण आवेश किसी बिं दु  पर

Q1 Q2

Q1Q2 /4πε0r
2

1

r3
(1/r2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zn64wGuRbK9l
https://dl.doubtnut.com/l/_mqpbMu0FeX31


विराम में छोड़ा जाता हैं। क्या यह उस बिं दु  से होकर जाने वाली क्षेत्र रेखा के

अनुदिश चलेगा? 

( d) इलेक्ट्रा न द्वारा एक वृत्तीय कक्षा पूरी करने में नाभिक के  क्षेत्र द्वारा

कितना कार्य किया जाता हैं? यदि कक्षा दीर्घवृत्ताकार हो तो क्या होगा? 

(e) हमे ज्ञात हैं की एक आवेशित चालक के  पुष्ट के  आर-पार विघुत क्षेत्र

असंतत होता हैं। क्या वहां वैघृत विभव भी असंतत होगा? 

(f) किसी एकल चालक की धारिता से आपका क्या अभिप्राय हैं? 

(g) एक संभावित उत्तर की कल्पना कीजिये की पानी का परावैघृत (=80),

अभ्र्क के  परावैघुतांक (=6 ) से अधिक क्यों होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक बेलनाकार संधारित्र में 15 सेमी० लम्बाई एवं त्रिज्याएँ   सेमी०

तथा 1.4 सेमी० के  दो समाक्ष बेलन है। बाहरी बेलन भू-सम्पर्कि त है और

भीतरी बेलन को  का आवेश दिया गया है। निकाय की धारिता और

1.5

3.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_mqpbMu0FeX31
https://dl.doubtnut.com/l/_lkkjKGYXFgYD


भीतरी बेलन का विभव ज्ञात कीजिये। अन्त्य प्रभाव (अर्थात सिरों पर क्षेत्र

रेखाओं का मुड़ना) की अपेक्षा कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

22. 3 परावैघुतांक तथा  वोल्ट/मीटर की परावैघुत सामर्थ्य वाले एक

पदार्थ से 1 किलो-वोल्ट वोलटता अनुमतांक के  समान्तर पट्टिका संधारित्र

की अभिकल्पना करनी हैं। (परावैघुत सामर्थ्य वह अधिकतम विघुत क्षेत्र हैं

जिसे कोई पदार्थ बिना भंग हुए अर्थात आंशिक आयनन द्वारा बिना वैघुत

संचरण आरम्भ किये सहन कर सकता हैं) सुरक्षा की दृष्टि से क्षेत्र कभी भी

परावैघुत सामर्थ्य के  10% से अधिक नहीं होना चाहिए। 50pF धारिता के

लिए पट्टिकाओं का कितना न्यूनतम क्षेत्र होना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

107

https://dl.doubtnut.com/l/_lkkjKGYXFgYD
https://dl.doubtnut.com/l/_bRR9cgBi0FnO


23. व्यवस्थात्मक्त: निम्नलिखित में संगत समविभव पृष्ट का वर्णन कीजिये। 

(a) z-दिशा में अचर विघुत क्षेत्र, 

(b) एक क्षेत्र जो एकसमान रूप से बढ़ता हैं, परन्तु एक ही दिशा (मान

लीजिये z -दिशा) में रहता हैं। 

( c) मूल-बिं दु  पर कोई एकल धनावेश तथा 

( d) एक समतल में समान दुरी पर समान्तर लम्बे आवेशित तारों से बने

एकसमान जाल।

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी वान डे ग्राफ के  प्रकार के  जनित्र में एक गोलीय धातु कोष

 V का इलेक्ट्रो ड बनाना हैं। इलेक्ट्रो ड के  परिवेश की गैस की

परावैघुत सामथ्र्य  वोल्ट मीटर हैं। गोलिया कोष की आवश्यक

न्यूनतम त्रिज्या क्या हैं? (इस अभ्यास में आपको यह ज्ञान होगा की एक छोटे

15 × 106

5 × 107
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गोलीय कोष से आप स्थिरवैघुत जनित्र, जिसमे उच्च विभव प्राप्त करने के

लिए कम आवेश की आवश्यकता होती हैं, नहीं बना सकते)।

वीडियो उत्तर देखें

25.  त्रिज्या तथा  आवेश वाला एक छोटा गोला,  त्रिज्या और 

आवेश के  गोलीय खोल (कोष) से घिरा हैं। दर्शाइए यदि  धनात्मक हैं तो

(जब दोनों का एक तार द्वारा जोड़ दिया जाता हैं) आवश्यक रूप में आवेश,

गोले के  कोष की तरफ ही प्रभावित होगा, चाहे कोष पर आवेश  कु छ भी

हो।

वीडियो उत्तर देखें
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26. निम्न का ऊपर दीजिये- 

(a) पृथ्वी के  पृष्ट के  सापेक्ष वायुमंडल की ऊपरी परत लगभग 400 kV पर

https://dl.doubtnut.com/l/_PtR8Ez5lH6Tn
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हैं, जिसके  संगत विघुत क्षेत्र ऊं चाई बढ़ने के  साथ कम होती हैं। पृथ्वी के  पृष्ट

के  समीप विघुत क्षेत्र लगभग 100 वोल्ट-  हैं। तब फिर जब

हम घर से बाहर खुले में जाते हैं तो हमें विघुत आघात क्यों नहीं लगता? (घर

को लोहे का पिंजरा मान लिखिए)। अतः उसके  अंदर कोई विघुत क्षेत्र नहीं

हैं।) 

(b) एक व्यक्ति शाम के  समय अपने घर के  बाहर 2 मीटर ऊँ चा अवरोधी पट्ट

रखता हैं जिसके  शिखर पर एक 1 मीटर क्षेत्रफल की बड़ी एल्युमीनियम की

चादर हैं। अगली सुबह वह यदि धातु की चादर को धातु हैं तो क्या उसे

विघुत आधात लगेगा? 

( c) वायु की थोड़ी-सी चालकता के  कारण सारे संसार में औसतन

वातावरण में विसर्जन धारा 1800 A मानी जाती हैं। तब यथासमय

वातावरण स्वयं पूर्णतः निरावेशित होकर विघुत उदासीन क्यों नहीं हो जाता?

दूसरे शब्दों में, वातावरण को कोण आवेशित रखता हैं? 

( d) तड़ित के  दौरान वातावरण की विघुत ऊर्जा, ऊर्जा के  किन रूपों में

क्षीयत होती हैं?

वीडि यो दे खें
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